

НЕПОЯТНО, ЗАЧЕМ НАМ БОЯТЬСЯ СЪЕЗДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

же, чем в Иваново, его естественно, покупают в русских булочных, так же, как и другие продукты, которые у нас дешевле. Граница стала своеобразным насосом, перекачивающим топливо и сырье, продукты питания из России в Эстонию. Многие русские парни побросали работу на производстве и занялись контрабандой. Выпускают масло из действующих трансформаторов, режут медные кабели, смазывают электрические провода, разоряют подстанции. Начальник Ивановской таможни С. Русак рассказал Председателю Верховного Совета России об участившихся случаях вооруженных стычек с грабителями. На границе наступает беспредел: когда режиссура, «работая» под таможенников, потрошат контрабандников. Ситуация усугубляется тем, что маля, которую предлагают служить таможни, в десятки раз превышает их жалование, вдвое, а то и втрое меньше, чем у грузчиков.

Мы пытались договориться. Но, как видно, это обернулось против нас, — сказал Хасбулатов. Он одобительно отозвался о принятом несколько дней назад решении Ленбюровета организовать пятикилометровую пограничную полосу. Она будет прилегать непосредственно к таможенной границе и пройдет по территориям Сланцевского и Кингисеппского районов области и Ивановгородского горсовета. Такое решение принято во исполнение Указа Президента «О неотложных мерах по организации таможенного контроля в Российской Федерации». Руслан Хасбулатов обещал поддержку местных властям в парламенте. Пришли поговорить с Хасбулатовым и жители заграничного города Нарва — русские, оказавшиеся ветою судьбы за рубежом. Отчужден. У них своя боль: хотят уехать в Россию. По данным питерского мэра, 85 семей проживающих ныне в Эстонии, попросили городские власти оказать помощь в переселении. 350 обращений поступило в представительство Санкт-Петербурга в Таллине. В первом полугодии 17 тысяч человек уехали из Эстонии, правда, не только в Россию. Проблемы переселенцев ос-

ложняются тем, что эстонская сторона затягивает решение вопроса о компенсациях уезжающим. Надо интенсифицировать эти переговоры, подчеркнул Хасбулатов. Он также обратил внимание на необходимость замены тех участников постоянных переговоров с Эстонией, которые сделали неадекватные экономические уступки Таллину. Проблемы российско-эстонских отношений обсуждались на совещании с командующим Северо-Западным пограничным округом В. Бюроновым и на встрече с депутатами местных Советов и жителями Ивановгорода. Нынешнее поветрие на границе не обошло стороной и спикера российского парламента. Накануне его визита в Санкт-Петербург местная «Вечерка» поместила целое астрологическое досье, в котором есть такой пассаж: «Уверен в себе, хитер и гибок, настойчив в осуществлении своих желаний. Однако он не карьерист. Знание и должности для него ничего не значат». Как бы в подтверждение этих «выкладок» звонков Руслан Хасбулатов сказал сразу же по прибытии на неские берега: — Простоявший Съезд народных депутатов может от-

править в отставку и Председателя. Ну, хорошо, я вернусь на свою кафедру. И отпущусь к этому спокойно. Чего бояться Съезда — не понимаю... Так или иначе тема намеченного на декабрь Съезда народных депутатов была сквозной в ходе визита. По мнению Хасбулатова, Съезд должен подвести итоги очередному этапу реформ и работы Конституционной комиссии, внести поправки в Конституцию, провести ротацию членов Верховного Совета. Так что конюшням занимаемым времени не будет «Я — не человек интриги», — заявил глава российского парламента на встрече с депутатами городского и областного Советов. А некоторые высшие должностные лица, муссирующие слухи о заговорах в парламенте, ставят себя, как считает спикер, вне закона. Что касается взаимоотношений с главой государства, то никаких противоречий, как неоднократно подчеркивал Хасбулатов, у него с Президентом нет. А что есть, так это очень серьезные возражения против той экономической политики, которую осуществляет правительство.

ФАКТЫ И ДОМЫСЛЫ: МИНИСТР ПРЕДПОЧЕЛ ОПЕРЕТЬСЯ НА ПОСЛЕДНИЕ

Прочитав статью министра социальной защиты населения Ольги Памфиловой «Аппаратный реванш», опубликованную в газете «Известия» за 28 октября, можно, не читая поэм Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», сразу же ткнуть пальцем на Дом Советов России — там жить хорошо. Так ли это? Вот мнение Александра Починка, председателя Комиссии по бюджету, планам, налогам и ценам. — Когда министр выступает со статьей, в которой факты столь явно надруганы и притянуты за уши, остается только выразить удивление. У председателя парламента Руслана Хасбулатова нет и никогда не было «своего» фонда социальной поддержки. Фонд с таким названием имеет Верховный Совет, а не спикер. И впервые он был создан, когда обсуждался бюджет на первый квартал 1992 года. Тогда по решению ВС РФ было признано необходимым создать при правительстве и Верховном Совете аналогичные фонды. Причем правительственный должен использоваться на случай стихийных бедствий, а фонд ВС — на социальную поддержку населения. После этого на шее том Съезде народных депутатов остро ставился вопрос о том, что необходимо регламентировать порядок использования средств фонда. Мы подготовили специальное положение, которое обсуждалось в комитетах и комиссиях. Был выработан четкий порядок, который определяет — каким образом поступают запросы, по каким основаниям и критериям проводится оценка их Верховным Советом, каким образом, кому и сколько выделяется средств. Утверждение, что якобы все средства выделяются только по маршрутам поездов Хасбулатова, легко проверить, поскольку все распоряжения о расходовании средств фонда зафиксированы. Могу определенно сказать, что средства из фонда получали едва ли не все регионы России. Если О. Памфилова считает, что использовались они не на цели социальной поддержки, то это опять же нетрудно проверить. И нужно только потрудиться сделать анализ. Даже аппаратура, подаренная Верховному Совету японским правительством во время визита Р. И. Хасбулатова и С. Н. Красавченко, была продана на аукционе за 30 миллионов, а вырученные деньги перечислены на счет фонда. Можно назвать конкретные адреса, по которым были направлены именно эти средства.

Верховный Совет предоставит любому желающему информацию о фонде: тут никаких проблем нет. Готовы

предложить документы, чтобы сметь. К слову сказать в штате аналогичного фонда правительства — восемь человек, тогда как у нас ни одного. Ни копеечки на содержание этого фонда мы не потратили. Что касается квартирного обеспечения, у нас значительное число депутатов до сих пор с 1990 года проживают в гостинице «Россия». Есть депутаты семьи из шести человек, которые по-прежнему стоят в очереди на служебную, и подчеркиваю, служебную квартиру. Непонятно и обвинение, будто Верховный Совет России через третьи руки слезает свою собственность, занимается коммерческой деятельностью и получает огромные доходы. Если возникают подобные сомнения, давайте опять же обсудим их. Посмотрим баланс доходов и расходов любого объекта Верховного Совета. Увы, все они у нас убыточные. Каждая статья бюджета ВС РФ широко обсуждается. И ничто не мешало уважаемому министру опереться в своих доводах на факты, а не на домыслы.

ЮРИЙ НИТЧУК, пресс-центр ВС Российской Федерации.

О ПОЛОЖЕНИИ В ТАТАРСТАНЕ

В связи с рассмотрением Верховным Советом Республики Татарстан вопроса о принятии новой Конституции Республики Татарстан, чреватого укреплением государственного обособления Республики Татарстан от Российской Федерации, Совет Республики Верховного Совета Российской Федерации обращает внимание на нежелательные последствия одностороннего нарушения закрепленного в Конституции Российской Федерации национально-государственного устройства.

РЕПЛИКА Ланч по-русски — НИКТО ИЗ НИХ НЕ ЗАПЛАТИЛ НИ ЦЕНТА

В газете «Мегаполис-экспресс» 28 октября опубликована статья Н. Троицкого «Министры исполнили свой гражданский долг». Хасбулатов в ставшей уже традиционной иронично — покровительственной манере, когда речь идет о Верховном Совете России. Видно, стоило о ней говорить, если бы автор не использовал информацию, распространенную среди депутатов пресс-центром ВС РФ. В ней говорилось (со ссылкой на журналиста ИТАР — ТАСС А. Алаидинского), что плата с каждого за участие в ланче ассоциации иностранных журналистов в Москве, на который 16 октября были приглашены Бурбулис, Полторанин, Чубайс и Козырев, составляла 300 долларов. Что ж, пресс-центр не только отличается на ошибки и неточности СМИ, но го-

Указ Президента Российской Федерации

Об Уполномоченном Российской Федерации по вопросам временного пребывания и вывоза войск и сил флота с территории Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики. 1. Назначить генерал-полковника Майорова Леонида Сергеевича, командующего Северо-Западной группой войск, Уполномоченным Российской Федерации по вопросам временного пребывания и вывоза войск и сил флота с территории Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики. 2. Поручить Министерству иностранных дел Российской Федерации уведомить компетентные органы Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики о решении, изложенном в пункте 1 настоящего Указа. 3. Признать утратившим силу пункт 4 Указа Президента Российской Федерации от 25 января 1992 г. № 52 «О переходе Северо-Западной группы войск и Балтийского флота под юрисдикцию Российской Федерации».

Указ Президента Российской Федерации

Президент Российской Федерации Б. ЕЛЬЦИН

НЕДЕЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Инна МУРАВЬЕВА, обозреватель «Российской газеты»

Страна жила и работала

торый в нашей стране так и не был построен, а превратился в самый большой долгострой. Рачков — из Сызрани. И он очень удивляется, что у них, где «сложилось сызранское отделение СПТ, которое успешно ведет борьбу с местными демократами», и авторитет их (демократов) резко падает, «не все, и не все понимаем». Ну, например, как можно было предложить Социалистической партии труда, которая, кстати, тоже заботится о трудящихся, избрать на областную объединительную конференцию коммунистов... их, «социалистических» делегатов? Ведь «мы — не коммунисты», — пишет Рачков. — Мы — социалисты, а это не одно и то же, хотя мы и очень близкие родственники». Не буду утомлять читателей, как трудно было «социалистам» на этой конференции. Рачков пишет: «Ведь дома нас справа «демократы» называют «обновленной» КПСС, некоммунистами, доморожденными фашистами», а слева — коммунисты называют «оппортунистами», предателями, пособниками горбачевщины». Да, социалисты Сызрани — не коммунисты. У них — «свое лицо». По крайней мере, так утверждают они. Кстати, о «своем лице». Его сейчас хотят иметь все политические силы. Бурлят страсти в российском Белом доме. Еще недавно хулиганские, мучающие нас над созданием «своих программ» фракция выходцев в «большую жизнь», за ворота «своего офиса». Фракция «Смена», например, поддерживающая «Гражданский союз» Волковского, как говорят обозреватели, в этом самом союзе — крыло не просто консервативное, но и наступательное. А люди во фракции — молодые, их часто называют даже «интеллектуальным цветом нации». О «Гражданском союзе» пишут много. Ну, например, что это — номенклатурная бомба под демократические реформы, лидер союзу Аркадий Волковский уже готов стать премьер-министром. И хоть сам Аркадий Иванович уверяет «в 23, 24, 25-й раз», что таких намерений не имеет, слухи все же живут. Так вот, «Смена» в составе «Гражданского союза» готова вслед за «радикальнейшим» из радикальнейших — Михаилом Чечюковым — отравить правительство Гайдара в отставку. А вернувшись из поездки по стране «патрон Волковский» в это же самое время убеждает: «У «Гражданского союза» таких намерений нет». Вне «офиса» парламентские фракции левого толка и «примкнувшие к ним» другие фракции организовали Фронт национального спасения. Кстати, несмотря на

В ПОЛИТИЧЕСКОМ РАКУРСЕ ПРЕДСТОЯЩЕГО СЪЕЗДА

«Большая Волга»: центр нарушает Федеративный договор

27-28 октября в Самаре состоялось рабочей совещание председателей Верховных Советов и областных Советов народных депутатов республики и областей, входящих в ассоциацию «Большая Волга». Участники совещания согласовали тактику проведения хозяйственных преобразований в своих регионах, связанных прочными и давними экономическими узами, меры по защите населения от негативных последствий реформ. Принято обращение к Верховному Совету и Президенту Российской Федерации. В нем, в частности, говорится, что Федеративный договор, основные положения которого включены в Конституцию Российской Федерации, нередко нарушаются территориальными органами государственной власти и управления. Не соблюдаются прежде всего нормы, регулирующие вопросы бюджетной и налоговой политики, разграничения собственности, которые по Конституции (ст. 81 и 84) г.) и Федеративного договора (ст. II г) отнесены к совместному ведению Федерации и ее субъектов. До сих пор не выработаны концепция и нормы региональной политики России. По-прежнему существенная доля налоговых поступлений, собираемых в регионах (до 70 проц.), изымается из их бюджетов и направляется в центр. Помимо

этого, существуют скрытые, не санкционированные Верховным Советом, каналы перераспределения средств из регионов в распоряжение центральных органов власти. Речь прежде всего идет об отраслевых инвестиционных фондах, которые относятся на себестоимость продукции и понуждают предприятия искусственно завышать цены, ведь тем самым к дальнейшему снижению жизненного уровня населения. В последнее время эти проблемы обострились в связи с режимом повышением цен на энергоносители, отмечаются в обращении. Причем это от скачков в значительной мере обусловлен тем, что государство в лице своих федеральных органов искусственно стимулирует рост цен. В течение последнего месяца произошло значительное изменение прораций распределения средств поступающих в федеральный и местные бюджеты, которые и раньше имели одностороннюю направленность в пользу центра. Совещание руководителей республиканских и областных Советов, сказано в обращении, считает такую практику недопустимой. Она ведет к нарушению норм Федеративного договора, лишает возможности использовать экономический потенциал регионов для нормального развития. Совещание обратилось к Верховному Совету, Прези-

денту России с предложением установить в срок до 1 декабря 1992 года в законодательном порядке механизм реализации положений Федеративного договора в целях обеспечения социально-экономического развития субъектов Федерации. Совещание рекомендовало и механизм реализации Федеративного договора. По мнению участников, он должен включать в себя следующие условия: первое: принятие взаимных обязательств Федерации и ее субъектами и взаимная ответственность за их исполнение; второе: введение единой налоговой системы, снижение доли федеральных налогов в общей массе налоговых сборов. При этом суммы налогов должны распределяться на условиях соглашения между Федерацией и ее субъектами; третье: в случаях принятия органами государственной власти и управления Российской Федерации решений, повлекших увеличение расходов или уменьшение доходов республиканского, краевого, областного бюджетов, компенсация недостающих бюджетных средств и возмещение расходов производится в порядке взаиморасчетов непосредственно соответствующих средств в республиканский бюджет Российской Федерации и зачислением их в доходы реги-

публиканского, краевого, областного бюджетов; четвертое: отраслевые территориальные инвестиционные фонды должны формироваться за счет не облагаемой налогом прибыли предприятий, и отчисления в них должны производиться в случае реализации соответствующих инвестиционных программ; пятое: нормативные акты, принимаемые федеральными органами государственной власти, вступают в силу только после их согласования субъектами Федерации. Обращение подписали: О. АНИЩИН, председатель Самарского областного Совета; П. СУМИН, председатель Челябинского областного Совета; А. ХАРЛОВ, первый заместитель председателя Совета Министров республики Башкортостан; А. ЗЕМНИК, первый заместитель председателя Верховного Совета республики Марий Эл; А. ГАРНАШОВ, первый заместитель главы правительства Мордовской ССР; А. ПОНОМАРЕВ, заместитель председателя Волгоградского областного Совета; В. КУБАРЕВ, председатель Верховного Совета Чувашской Республики (без пункта 2); В. ВИНОКУРОВ, председатель Астраханского областного Совета; Е. КРЕСТЬЯНИНОВ, председатель Нижегородского областного Совета; В. ГРИГОРЬЕВ, председатель Оренбургского областного Совета; Н. МАКАРЕВИЧ, председатель Саратовского областного Совета; В. АФАНАСЬЕВ, заместитель председателя Пензенского областного Совета; Р. БУХАРАЕВ, первый заместитель председателя Ульяновского областного Совета; В. МИТРОФАНОВ, председатель Ивановской областной комиссии Иркутского областного Совета.

Призыв к диалогу

Малый Совет Красноярского краевого Совета народных депутатов, обеспокоенный противостоянием между ВС и Президентом, а также Правительством РФ, принял в минувшую пятницу на внеочередном заседании обращение к Р. Хасбулатову и Б. Ельцину. Конституция, что конфронтации в высших эшелонах власти является попыткой отвлечь внимание граждан от решения насущных задач, а непродуманные и зачастую безответственные высказы-

Протест главы администрации

12-я сессия областного Совета народных депутатов незначительным большинством голосов проголосовала рекомендовать съезду депутатов постановление об отмене полномочий полномочий, данных Президенту, потребовать отмены всех указов и постановлений правительства, противоречащих законодательству и Конституции РФ, а также обращение об изъятии из Конституции института Президента. Глава областной админист-

СИА.

Новосибирск.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

Газета «Известия» становится равной среди равных

Вчера к нам поступило открытое письмо коллектива издательства, адресованное Президенту и Председателю Верховного Совета России. Поскольку у рабочих издательства, видимо, нет надежды поместить это письмо в газету, которую они набирают, верстают и печатают, публикует его «Российская газета».

«Мы, трехтысячный коллектив издательства «Известия» Советов народных депутатов СССР», сочли необходимым обратиться к вам (Б. Н. Ельцину и Р. И. Хасбулатову, — Фед.) с открытым письмом: слишком много неточностей, искажений и запутанной информации публикуется о нас в средствах массовой информации. Мы опасаемся, что и до вас может доходить эта неточная информация. Мы решили сами высказаться по поводу конфликта вокруг «Известий».

Со дня основания в 1926 году издательство «Известия» Советов народных депутатов СССР является государственным предприятием, действующим на принципах полного хозяйственного расчета. При этом издательство никогда не было ни в подчинении Госкомиздата СССР, ни Министерству печати РФ. Нашей вышестоящей организацией был Президиум Верховного Совета СССР. После распада СССР издательству в соответствии с Законом Российской Федерации положено было пройти перерегистрацию как государственному предприятию, для чего необходимо утвердить. Верховный Совет Российской Федерации — правопреимник Верховного Совета СССР, поэтому коллектив издательства на конференции трудового коллектива 29 сентября 1992 года принял за основу Устав государственного предприятия — издательства «Известия» Советов народных депутатов Российской Федерации» и направил его и в Госкомимущество, и в Верховный Совет РФ. Издательство было и есть государственное предприятие, работающее на основании Закона о предпринимательской деятельности, а не Закона о средствах массовой информации.

Редакция газеты «Известия» избрала другой путь. В феврале 1992 года она стала юридическим лицом — товариществом с ограниченной ответственностью «Редакция газеты «Известия»». В соответствии со ст. 11 Закона Российской Федерации «О предпринимательской деятельности» товарищество с ограниченной ответственностью (акционерное общество закрытого типа) представляет собой объединение граждан (или) юридических лиц для совместной хозяйственной деятельности. Уставный фонд товарищества образуется только за счет вкладов учредителей».

Издательство не вошло в число учредителей этого товарищества. Издательство позже предлагало работникам редакции газеты стать соучредителями средства массовой информации — газеты «Известия», но данное предложение было отвергнуто. Редакция на своем собрании приняла решение об акционировании, в том числе помещения, в котором она находится, но в настоящее время возникает вопрос на какое государственное предприятие возникнет товарищество с ограниченной ответственностью, т. е. объединение граждан? Коллектив издательства и типография готовы печатать газету «Известия», как и другие издания, на общепринятых договорных условиях.

Рабочие и служащие нашего предприятия принимают участие в работе Верховного Совета Российской Федерации. Мы заявляем об учреждении издательства «Известия» Советов народных депутатов Российской Федерации.

Коллектив издательства просит редакцию газет и телевидение перестать нагнетать страсти вокруг издательства и редакции газеты «Известия», прекратить публикацию непроверенных материалов, основанных не на законе, а на слухах, не вступать нас в политические игры. Просим всех дать нам возможность в нормальной деловой обстановке, без всякого прессынга, разобраться самим в своих отношениях с Верховным Советом Российской Федерации. Если требуется дополнительная помощь каких-либо организаций, мы вправе самостоятельно к ним обратиться, а сейчас никому своих прав не делегируем. Это обращение принято собранием коллектива издательства 30 октября 1992 года.

Вчера, сегодня, завтра

Сообщают наши корреспонденты и службы новостей

Цитата дня

Ни США, ни другие западные страны, во всяком случае в ближайшее время, не собираются вкладывать сколько-нибудь крупные средства в стабилизацию российской экономики.

(А. Собчак, мэр г. Санкт-Петербурга).

КОПЕЙКА ДОРОЖАЕТ

КОПЕЙКИ В РОССИИ ДОЖИВАЮТ СВОЙ ВЕК, ИХ ВЫПУСК ПРАКТИЧЕСКИ ПРЕКРАЩЕН, ТАК ЧТО ОНИ «УИДУТ САМИ ПО СЕБЕ».

Об этом сообщил председатель Комиссии Верховного Совета Российской Федерации по бюджету, планам, налогам и ценам Александр Починок. Этим комиссией парламентом поручено рассмотреть вопрос об отмене копеек, поскольку цены выросли, и эти монеты все реже используются в качестве платежного средства. «Однако я бы рекомендовал гражданам не выбрасывать копейки, — заметил депутат, — по той простой причине, что стоит они гораздо дороже своей номинальной стоимости».

ЛИЦЕНЗИЯ НА ВЫВОЗ

ЭКСПОРТ ДИЗЕЛЬНОГО ТОПЛИВА В ЭТОМ ГОДУ В АРМЕНИИ РАСПОРЯЖЕНИЕМ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА БУДЕТ УМЕНЬШЕН НА 20 ТЫСЯЧ ТОНН.

В то же время МВЭСу России предложено «оформить в установленном порядке выдачу государственному концерну «Роснефтепродукт» лицензию на поставку 20 тысяч тонн дизельного топлива в Республику Армения». При этом сам концерн тем же распоряжением освобождается от уплаты экспортных и таможенных сборов.

(По материалам РИА).

УРОЖАЙ-92

Завтра будет меньше, чем вчера

Полчища горожан на пригородных полях в дни уборки овощей стали явлением заурядным, как в недавние годы десанты шедов, с той лишь разницей, что теперь уборка идет с молниеносной быстротой и высоким качеством, транспорт свой, а урожай предназначен для личного бесплатного пользования собирающих. Проще сказать, обычным явлением стало vorовство.

По сложившимся ценам. Это хозяйство тоже пострадало от налетов. Статистика безжалостно констатирует, что на 5 октября овощи были убраны по Рязанской области лишь на 36,5 процента площадей. А 12 октября ударил мороз и поля покрыл снежным ковер. Получается, что расхитители «спасли» урожай, по крайней мере обеспечили свои семьи на зиму.

Совхоз «Овощевод» под Рязанью оказался разоренным налетами — восемь гектаров капусты было «убрано» на глазах перелуганного руководства и сторожей, которые ничего сделать не могли. А в частном порядке милицмейстерская охрана запресила по тридцать тысяч на человека за две недели работы. Директор «Овощевода» В. Барсуков предостерегает о будущем году от посадки овощей совхоза воздержаться. Ситуацию усугубляет еще одно обстоятельство: оставшиеся овощи непросто оказалось продать. Город считает цены «Овощевода» слишком высокими.

А с главным овощем — картошкой ситуация накалилась до драматизма. К уборке приступили с большим опозданием — почти в конце сентября — и к снегу убрали лишь 90 процентов площадей. Остальная картошка погибла, и это стоило 220 миллионов рублей (а такую сумму оценивается ущерб). С поставками тоже казус: то Рязань не берет, то Москву цены не устраивают. В самом выгодном положении оказались, понятно, те хозяйства, где есть хранилища. Но они есть не везде.

Специалисты облсельхозуправления полагают, что в будущем году максимальную площадь займут зерновые. Будет хлеб — будет и пшеница.

Татьяна НОВИКОВА, соб. корр. Рязань.

ЦЕНЫ

Пить еще можно, курить тяжело

В течение последних дней, как и в целом за месяц, цены на продовольственные товары росли стабильно и удерживались. Каждую неделю октября они повышались на 5-7 процентов.

В частности, с 20 по 27 октября рост цен на продукты питания составил 5,2 процента. Причем в среднем мясо и мясосопродукты подорожали на 3,7, молочные продукты — на 5,0, хлебобулочные изделия — на 3,5, овощи и картофель — на 5,6 процента. На 11 процентов выросли цены на яйца, яблоки и сигареты с фильтром. Десяток яиц теперь стоит 53,2 рубля, килограмм яблок — 54,8, а пачка сигарет — 68,7 рубля.

Цены растут, но вопреки тезису: «зато на витринах все появилось» — в продаже по-прежнему не хватает некоторых продуктов. В рационе питания уменьшается доля рыбной продукции. Почти в 93 процентах городов на прилавках магазинов отсутствовали мороженая скумбрия и филе из нее, в 84 процентах — лососевые консервы, в 78 — копченая скумбрия, в 69 — живая рыба, в 57 — соленая сельдь.

Казалось бы, более отрадная ситуация складывается с реализацией мяса. Говядины и свинины не было в продаже лишь в 5 процентах городов. Но широкая торговля мясом вызвана тем, что сельские хозяйства увеличили убой скота. Ибо на всю зимовку заготовлена лишь половина необходимых кормов, и селу приходится извлекаться от лишнего поголовья. Так что в скором времени и мясные продукты могут стать дефицитом.

Быстрее, чем продовольствие, дорожают промышленные товары: детская одежда — на 6,5, электроутюги, холодильники, цветные телевизоры — на 5,3 процента. И вот еще интересный момент: после официального повышения цен на энергоресурсы прошло пять недель. За это время цены на автомобильный бензин выросли в 3 раза. Сейчас 9,5 миллиона частных автолюбителей платят за бензин в среднем по 23,2 рубля за литр. А цена водки поднялась на 7,3 процента, и теперь пол-литра «беленькой» стоит 190 рублей (цена — средняя по территории России).

Геннадий БОРЛОВ, Госкомстат России.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

ГДЕ ХОРОНИТЬ СМЕРТЬ

Два выступления «Российской газеты» о предполагаемом строительстве под Томском хранилища для делящихся материалов демитируемых ядерных боеголовок всколыхнули властные структуры и общественность области. Первую публичную оценку высказал представитель Президента в Томской области Степан Сулакшин. Он как раз только что вернулся из очередной поездки в Соединенные Штаты Америки. Выступая по областному телевидению, Сулакшин оценил материал в «Российской газете» как безответственный. Конечно, такую резкую характеристику принято обосновывать. Но этого невозможно было сделать в силу того, что отсутствуют аргументы. Конечно, Сулакшин еще мог бы не заметить «выступление местных прессы». Но проигнорировать парламентскую газету было бы просто несолонно. О чем же еще, кроме фразы о безответственном выступлении, сказал представитель Президента?

Информация, полученная в результате американского визита, заслуживает особого внимания. Оказывается, правительство Соединенных Штатов уже выделило 15 миллионов долларов на проектные работы по хранилищу. Более того, средства продемонстрированы с экрана одно солидное издание, где напечатаны эти данные. Представитель Президента сообщил также, что в декабре в Москве планируется провести авторитетную международную конференцию по хранилищу. И там будет фигурировать Томск как место строительства. Так в чем безответственность статьи в «Российской газете»?

Абыдился Степан Степанович на газету по вполне понятной причине. В материале «Где хоронить смерть» он был назван сторонником этого проекта. Но вот как раз опровержить это утверждение представляется. Президенте не смог. Для этого ему пришлось бы отказаться от своей собственной позиции, высказанной на двух прессе-конференциях в июне и июле. Их результаты широко освещались в областных средствах массовой информации. Ну а в конце телевизионного выступления прозвучали дежурные фразы о том, что он будет отстаивать интересы томичей. Каким образом? Добиваться, чтобы представитель области присутствовал на всех переговорах, касающихся строительства. Вполне логично заметить по этому поводу, что прежде чем вести переговоры, не мешало бы узнать мнение жителей области. Одним словом, Степан Степанович после недолгого пребывания в Томске улетел в Москву.

А его присутствие было просто необходимо на открывшейся 27 октября 16-й сессии областного Совета народных депутатов. Необходимо, во-первых, потому, что Сулакшин является депутатом этого Совета. А во-вторых, выступление газеты изменило предполагающую повестку сессии. В день ее открытия депутаты получили ксерокопии газетной статьи. В этот же день со ссылкой на «Российскую газету» материал «Где хоронить смерть» был перепечатан городской газетой «Томский вестник». И после бурного обсуждения в повестку работы сессии был специально включен вопрос о предполагаемом строительстве в закрытом городе Томск-7 хранилища.

Обсуждение получилось эмоциональным. В принципе по настрою зала можно было предугадать, что будет принято резко отрицательное решение. И ни о каком принципиальном согласии на строительство, о чем просил в своем письме министр по атомной энергии России Михайлов, не может быть и речи.

Было предоставлено слово главному инженеру Сибирского химического комбината Николаю Сергеевичу Осипову. Специалисты комбината как раз должны обслуживать ядерное хранилище. Позицию главного инженера можно было предугадать. Газоружение идет? Хранить ядерные компоненты где-то надо? Так где же еще хранить, как не там, где уже ядерные материалы производятся. Здесь есть специалисты, способные обеспечить контроль за ними.

С точки зрения абстрактной логики позиция безупречна. А если добавить к этому, что хранилище будет соответствовать всем требованиям безопасности, способно выдержать прямой ядерный удар, то позиция, на первый взгляд, просто неуязвима. Кстати, строительство хранилища оценивается в 1,8 миллиарда рублей в ценах 1991 года.

А теперь о контраргументах, высказанных депутатами. Хранилище предполагается строить в зоне, перенасыщенной опасными промышленными объектами. Это и сам Сибирский химический комбинат с его ядерными реакторами. Это и атомная станция теплоснабжения с двумя действующими реакторами. Это и оставшийся от прошлых времен открытый водоем жидких радиоактивных отходов. Плюс ко всему по соседству расположенный гигант — Томский нефтехимический комбинат. А на нем уже было несколько крупных аварий. Пришлось даже остано-

вить пуск четвертого комплекса. Эта картина характеризует потенциальную взрывоопасность всех перечисленных объектов.

Экологическая сторона. Концентрация мощных производств привела к тому, что зарегистрирован постоянный рост заболеваний у местных жителей. Цифры приводились на сессии. Кстати, областной комитет по экологии отклонил представленный ему на экспертизу проект хранилища потому, что в нем была указана только техническая часть. Ни слова о его воздействии на экологию, на то, какие последствия могут быть для природы и людей с учетом уже действующих вредных производств. Говорилось на сессии и о том, что по международным требованиям безопасности нельзя размещать подобный объект в двух шагах от подумиллионного города.

Томск уже сейчас находится в тридцатикилометровой защитной зоне атомной станции теплоснабжения. Приглашенный на сессию доктор геолого-минералогических наук, профессор Геннадий Рогов высказал точку зрения группы авторитетных ученых. Он указал на то, что строить подобное хранилище в области целесообразно по имеющимся геолого-геологическим условиям.

Вполне резонно звучало несогласие с тем, почему такой глобальный вопрос решается правительством и, в частности, Министерством по атомной энергии? Почему обидена представительная власть? Почему вопрос общероссийского масштаба не обсуждается на Верховном Совете России? Ведь не просто склад хотят построить. И вопрос этот не может решаться одной Томской областью. По меньшей мере надо учитывать мнение ближайших соседей, да и всей Сибири.

И уж если есть необходимость строить подобное хранилище, то надо тщательно выбрать подходящее место, удаленное от населенных пунктов. Создать там и хранилище, и предприятие по переработке ядерных материалов. Члел этот комплекс имел особый статус и находился в федеральном подчинении. По крайней мере не ведомство должно решать такие вопросы и даже не правительство, тем более путем каких-то закулисных переговоров с американским правительством. Это prerогатива высшего органа государственной власти и законодательной власти и населения сибирского региона.

Александр ЧЕРНЫХ, Томск.

Криминальный фон Экспорт нашей преступности превышает импорт



На вопросы корреспондента «Российской газеты» отвечает зам. начальника Главного управления по организованной преступности МВД России Анатолий УРЯДОВ.

Организованная преступность в России не отличается от организованной преступности во всем мире и тяготеет к сфере экономики. Она активно осваивает Западную и Восточную Европу и даже распространяет сферу своего влияния на далекий американский континент. В результате наш «экспорт» преступников за рубеж превышает импорт. Криминальный элемент устремляется с целью добычи валюты на Запад — русские «деревянные» их не устраивают.

Сколько в России организованных преступных групп? По нашим оперативным данным, действует 2600 групп. Каждая пятая имеет межрегиональные и даже межгосударственные связи.

Где, на ваш взгляд, наибольшая опасность подпольной экономики со стороны преступности? Это, конечно же, сфера банковских валютных операций.

На днях, например, в Москве разоблачена организованная преступная группа из числа крупных мафиози. Сумма, которой они оперировали, может шокировать многих. По фактическому кредитовому авансу получено два миллиарда 156 миллионов 700 тысяч рублей. Эти люди пытались конвертировать их в валюту, чтобы перебросить в зарубежные банки под покупку товаров иностранного потребления.

Эта же группировка манипулировала с чеками России, которые поставались из российской же республики (сейчас не буду ее называть). По ним получено более шести миллионов рублей. Нашими сотрудниками это преступление предотвращено. К тому же при обыске изъято около 800 тысяч долларов.

Короче, если раньше дело на миллион считалось делом

года, то сейчас дело в три-пять миллионов считается рядовым, на уровне районного отдела милиции.

Анатолий Мосфонов, сколько успешных операций вы провели!

— За прошлый год только по покушению на наших бизнесменов проведено около 400 операций. А вот один из характерных примеров транснациональных преступлений. В Шереметьево-2 были похищены супруги Даниэл австралийцы, которые совместно с российским партнером создали совместное предприятие. Были пытки, был потребован выкуп в 1,5 миллиона рублей. Нам пришлось связаться с полицией пяти подразделений Австралии, со службой федеральной бюро расследований США, с нашим Министерством безопасности. В итоге через двое суток восемь человек, осуществивших покушение, были задержаны.

Ознакомительные бюллетени о состоянии преступности за рубежом дают основание сделать вывод, что наши преступники очень жестоки. Возьмите такую ситуацию, как захват заложников, — он возник в основном с развитием рыночных отношений. И очень резко прогрессирует. Настолько, что не могу сейчас назвать число заложников по России. В общем, когда я со своими помощниками общался практикой по Москве и области, то оказалось, что почти во всех случаях угроза жизни очень реальна, пытки носят жестокий характер — даже времени для размышлений не остается.

К сожалению, мы с вами живем в такое время, когда старые законы приостановлены, новые еще не родились. Отсутствие правовых механизмов нам, конечно, осложняет работу. Ну и, конечно, нерешительность правоохранительных органов мешает. Если возьмем минимостовскую статистику, то увидим, что к реальным меркам наказания привлекается лишь каждый пятый злостник. Это, как вы понимаете, ненормально.

Да, очень поможет Указ Президента о борьбе с коррупцией. Но должно быть также выжит постановление правительства, и мы его подготавим. Потом пустился по министерствам и ведомствам — получили замечания. Учили их — снова пустили. Долгая работа, которой конца не видно. При этом мы не исключаем и лоббирование. Есть же люди, не заинтересованные в появлении на свет подобных документов, законов. И эти люди не дремлют. Могла бы помочь пресса.

Беседовала Елизавета ЛЕОНТЬЕВА.

КРЕСТЬЯНСКИЙ ВОПРОС

Опять история с белого листа

СНЕЖНОЙ зимой 1989 года деревня Гирино Удомельского района Калининской области оказалась отрезанной от остального мира. Ни дорог, ни магазинов, ни почты, ни телефона. Так и пролежали гириновцы до лета (весеннее бездорожье еще круче) — слава Богу, никому не пришло в голову рожать, нигде не произошло пожара.

Впрочем, такое можно сказать об огромном большинстве наших русских деревень. Что касается Гирина, то сельские за свою жизнь побывало сначала колхозом, затем отделением совхоза, потом перспективным населенным пунктом, где в конце концов не осталось ни бригады, ни звена, ни работника.

Но в гириновской судьбе есть и отличия. Раньше, чем шагнуть к гибели спод, деревня эта помогла разорить соседнюю деревню Клопонино. Было это так. Шестидесят лет назад, в морозный декабрьский день 1932 года, почти все члены недавно образованного колхоза «Гирино» собрались в самой просторной избе. Восемьдесят человек, включая уполномоченного из района и председателя местного сельсовета, решили судьбу семейных клопинских домохозяйств.

Вот как об этом повествует «Протокол общего собрания» от 16 декабря 1932 года.

«Слушали: О ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации. Докладчик председатель сельсовета Баратов.

В расклеванном недавно в связи с реабилитацией в Деле ОГПУ протоколы эти сохранились. Очевидно, для

граждан в хозяйствах д. Клопонино эксплуатировали в продовольственный кризис по 5 фунтов хлеба в день. Курочкин Василий указал, что почти вся наша деревня у Клопонины вела полевые работы, а распилочные дров за ничтожную плату. Телегин Александр указал, что сам в голодовку в хозяйство Крутикова Егора променял 7 аршин шелка за два пуда гириновской муки...»

Как явствует далее из «Протокола», «исходя из отдельных выступлений колхозников и общего мнения, чтобы уничтожить заразу и освободить от влияния неустойчивых колхозников», общее собрание постановило: «Простить» органы ОГПУ о ликвидации кулацких хозяйств в д. Клопонино, Виноградных Семена, Ивана и Григория, Любимовых Андрея и Александра, Трофимова Василия и Крутикова Егора выселить из пределов сельсовета с их семьями...»

Тремя днями раньше аналогичное постановление принял сельсовет, на пленуме которого вместе с активом присутствовало и «учительство». Только выселить кулацкие семьи пленум просил подальше, за пределы района.

Вот такую опасность для советской власти и социализма представляли семеро клопинских мужиков! Выступивший на пленуме Михаил Зверев так и заявил: «Если правительство ставит вопрос о ликвидации кулачества, мы не должны их жалеть, а надо ликвидировать их пребывание в районе как источник заразы».

В расклеванном недавно в связи с реабилитацией в Деле ОГПУ протоколы эти сохранились. Очевидно, для

доказательства того, что карательные органы советского государства лишь выполняли «волю трудящихся». Под новый, 1933-й, год гибель русской деревни Клопонино была предопределена.

КТО ЖЕ они были — враги советской власти и социализма? Виноградлов Григорий Алексеевич, 35 лет. Имущественное положение в момент ареста: земли — 6,6 га, две избы, двор с конюшней, сарай, амбар, баня, рига, 2 пуга, борона, лошадь, корова.

Семейное положение: жена Евдокия Арсеньевна, 28 лет, сыновья Григорий и Александр пять лет и два года.

Брат Григория Иван старшего его на один год. Имущественное положение почти такое же. Жене Анне 33 года, дочке Вале шесть лет, сыну Александру два года.

Третий из братьев Виноградловых — Семен, 22 года, еще холост, содержит мать Евдокию Корниловну, 65 лет.

Их двоюродный брат Любимов Андрей Михайлович имеет 6,6 га земли, лошадь, корову, четырех овец. Жене Анне 25 лет, дочери Клавдии полтора года.

Брат Андрея Александр 1897 года рождения уже испытал на своем веку две войны — империалистическую и гражданскую, был в плену у Юденича, откуда в 20-м году бежал. Земли — 6,76 га, есть корова, лошадь, козвенка, кузица.

Правда, из «Дела» выясняется, что кузица, козвенка и другие «заводы» принадлежат всему роду, общине. Тем не менее следствие упорно «лепит» все общее каждому в отдельности. Очевидно, чтобы «накачать» арестованных

ТАК МОГЛА обмануть народ лишь власть, не имевшая совести и которой предостало «в исторически короткий срок» лишить советский народ. На примере общего собрания колхоза «Гирино» мы видим, что к 32-му году новая власть такую задачу частично выполнила. А поскольку советское общество основывалось на традициях народной нравственности и патристических устоях, разрушение того и другого шло полным ходом. За гражданский

подвиг стал почитаться донос.

Председатель местного колхоза «Гремуха» (ранее — коммуна, а до нее — имение потомственного дворянина Григория Алексеевича) кандидат в члены ВКП(б) сообщает в ОГПУ следующие сведения о «церковнике» и «контрреволюционере» крестьянине Калинин: «Калинин почти с организацией колхоза ведет вредительскую деятельность. Кулаки и их сродственники настолько обнаглели, что стали обвинять меня, что я всех раскулачиваю и вычищаю из колхоза, а также ведут агитацию и угрожают». Донос заканчивается фразой: «Я в настоящее время в опасности».

— Присланы к Вам от сицилийской мафии для изучения передового опыта!



Воруют каждые 11 минут

«Извините, ввиду участия в грабительстве в витрине не оформлена». Такое объявление в пустых окнах встречается покупателей универмага «Нарский».

Прогнозы криминалистов далеки от оптимизма — кривая преступлений подобного рода анис не пойдет. Самое надежное средство в такой ситуации, как считают специалисты, современные средства защиты. Они были представлены на выставке «Охрана и безопасность». Свою продукцию — сейфы, системы сигнализации, бронированные двери, противопожарные устройства, бронезащиты — представили 57 предприятий и организаций России. К концу года на Невском проспекте открылся Центр средств охраны и сигнализации и два специализированных магазина, где можно будет приобрести все необходимое, чтобы обезопасить себя или свое предприятие от грабителей и ворюшек.

Воруют много и часто — каждые 11 минут в городе на Неве происходит кража государственного и личного имущества. 7 раз обворовывали в нынешнем году Кунсткамера — один из старейших музеев России. Как сообщил нашему корреспонденту начальник Управления государственной охраны ГУВД Виктор Базаровский, за 9 месяцев в городе зарегистрировано 21 тысяча краж, почти вдвое больше прошлого года. Своим

Юрий КУКАНОВ, соб. корр.

РЕШЕНИЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ОДНО — СПОКОЙНАЯ СТАРОСТЬ

Тема пенсий и Пенсионного фонда за последние дни, похоже, стала одной из самых горячих в нашей социально-политической жизни. Причем лобная посвященная ей публикация «обречена» вызывать недовольство либо со стороны парламента, либо правительства, поскольку каждая из двух сторон склонна винить другую в том, что старикам-пенсионерам живется с каждым днем все труднее. И только что принятый Верховным Советом закон о повышении пенсий точки в этом вопросе не поставил.

Сегодня мы публикуем выдержки из стенограмм обсуждения проекта закона о повышении пенсий на совместной сессии палат Верховного Совета России, состоявшейся 23 октября, в пятницу, и пояснительную записку Комиссии по социальной политике.

Документы публикуются по решению Верховного Совета Российской Федерации.

Чтобы выжить, пенсионеру сегодня нужно пять тысяч в месяц

Пояснительная записка Комиссии по социальной политике Верховного Совета

За период с мая по август текущего года Верховным Советом осуществлен ряд мер по повышению государственных пенсий, которые подучают около 35 млн. человек. С 1 мая увеличены минимальные размеры всех пенсий, введена система адаптации заработка, из которого исчисляется пенсия, и так далее.

Однако безудержный рост цен на потребительские товары и услуги, задержка введения правительством России индексации пенсионных выплат, предусмотренной законом, привели к резкому снижению уровня жизни пенсионеров, особенно за три последних месяца. По оценке Госкомстата России, сводный индекс потребительских цен составил за период с мая по октябрь текущего года 220 процентов. Это означает, что реальные доходы пенсионеров сократились примерно в той же пропорции. Средний размер назначенной пенсии по старости (наиболее типичный вид пенсии) сейчас около 1350 рублей, минимальный — 900—1000 рублей, максимальный — 1800—2100 рублей.

При таких условиях целесообразно проводить корректировку пенсий через индексацию к минимуму пенсий по старости. Для обеспечения своевременной корректировки размеров всех пенсий на основе индексации минимального уровня пенсионного обеспечения предлагается установить правило, согласно которому минимум пенсий пересматривается раз в три месяца.

Более частое повышение минимума, вызывающее повышение всех пенсий и, следовательно, переформулирование пенсионных документов, в том числе на выплаты пенсий, практически неосуществимо.

С 1 мая 1992 года Закон РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» введен в действие в полном объеме, с одним изъятием, касающимся максимального размера пенсии по старости при общем трудовом стаже, равном требуемому для назначения полной пенсии.

Временный максимальный размер этой пенсии определен на уровне двух минимальных размеров пенсий вместо трех, а пенсия, назначенной в связи с подземными работами, работами с вредными условиями труда и в горячих точках, — на уровне двух с половиной минимальных размеров пенсий вместо трех с половиной (статья 3 Закона Российской Федерации «О досрочном введении в действие Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР»).

Предлагается отменить это ограничение.

При этом имеется в виду, что обозначенный в Законе РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» срок введения указанного Закона (1 июля 1992 года) наступил и объективно необходима более существенная дифференциация в уровне пенсионного обеспечения, которая и предусмотрена в законе (1, 3 или 1 к 3,5, а не 1 к 2 или 1 к 2,5).

5. Коэффициенты, с учетом которых с 1 мая 1992 года «современнейшая» заработок для пенсий, рассчитывались, исходя из сложившегося уровня среднего заработка, в первом квартале текущего года. Он составлял в то время менее 2 тысяч рублей; ныне средний заработок значительно выше — более 5 тысяч рублей.

Предлагается увеличить заработок, полученный до 1 января 1992 года и подлежащий выплате по указанным выше коэффициентам, в 2,5 раза — в таком же порядке, как и установленную пенсию до 1 января 1992 года.

Данное правило будет применяться при новых назначениях пенсий, а также при перерасчете ранее назначенных пенсий, если представляются документы о заработке за другой период. В этом случае размер пенсии в 2,5 раза не увеличивается (т. е. в соответствии с нормами предлагаемого закона в 2,5 раза увеличивается или пенсия, или заработок для ее исчисления).

6. Президент Российской Федерации внес предложение о повышении коэффици-

ента на 1991 год, установленного статьей 7 Закона Российской Федерации «О досрочном введении в действие Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» с 2,9 до 4,3. Закон по данному вопросу принят в первом чтении.

Считаем возможным принять окончательное решение согласно предложению Президента.

7. Органы социальной защиты населения не справляются с возложенными на них функциями по назначению и выплате пенсий: выплата пенсий во многих регионах систематически задерживается на 2—3 месяца и более, за это время причитающиеся пенсионерам суммы пенсий обесцениваются; внутриведомственный финансовый контроль в системе Министерства социальной защиты населения ликвидирован, финансовые органы ревизии также не проводятся, так как органы социальной защиты расходуют на выплаты пенсий внебюджетные средства. Пенсионный фонд России контролирует функции за расходованием средств, предоставляемых им органам социальной защиты населения, осуществлять не может, так как этому препятствуют Министерство социальной защиты населения и его структуры на местах. Сложилась ситуация для расширения народных средств, злоупотреблений и безответственности работников системы социальной защиты населения снизу доверху. Имеются также единичные случаи незаконных указаний Министерства социальной защиты, ущемляющие права трудящихся. Положение серьезно осложняется тем, что подавляющее большинство пенсионеров не знает размеров полагающихся им пенсий, не может получить необходимую информацию в местных органах социальной защиты из-за их перегрузки. Плохо проводится системой органов этого ведомства работа по конкретной, адресной защите населения, нуждающегося в особой заботе в связи с глубокой старостью, тяжелой инвалидностью, бедностью в семьях с детьми.

Вся эта деятельность находится в зачаточном состоянии, она не развивается из-за большого объема работы по пенсионным вопросам.

Мириться с таким положением нельзя.

Полагаем целесообразным поручить комиссии представить предложения по организации в России целостной федеральной службы пенсионного обеспечения населения.

М. ЗАХАРОВ,

председатель Комиссии по социальной политике ВС.

Правительство вновь задолжало Пенсионному фонду около 40 миллиардов рублей

— Мое положение довольно сложное. Я подробно докладывал этот законопроект 10 октября. Вы приняли мудрое решение — принять этот закон в первом чтении и направить его на заключение различным организациям. Мы до 15 часов 20 минут вчерашнего дня не имели никаких заключений, я имею в виду — от правительства.

Вчера мы получили два заключения. Они приложены к материалам, которые имеются у нас. Одно заключение можно считать заключением правительства. Оно подписано исполняющим обязанности главы правительства. Второе заключение — двух министров. Хотя заинтересованность в решении, конечно, есть непосредственно у трех министров — труда, финансов и социальной защиты. Министр социальной защиты знает, что сегодня рассматривается эта проблема, но насколько мне известно, отсутствует.

Если вы не возражаете, я несколько слов скажу о заключениях, которые дали исполняющий обязанности председателя правительства и два министра, и не буду рассказывать о том, что предлагаете мы, поскольку мы предлагаем то же самое, что и раньше, проект постановления серьезной переработки не подвергся. Есть некоторые незначительные редакционные уточнения.

Первое замечание. Откройте заключение уважаемого Егора Гайдара и посмотрите первые абзацы. Прочитали, что в 2,5 раза повышается пенсия. Правительство считает необходимым срочно осуществить дополнительные меры по социальной защите пенсионеров. Значит, в принципе правительство согласно, что надо срочно осуществлять дополнительные меры. Хотя все мы понимаем, что допол-

нительные меры надо было срочно осуществить, еще где-то в сентябре.

Далее правительство говорит следующее: нужно узавдывать повышение гражданских пенсий. Что мы сейчас предлагаем? Мы не предлагаем повышать военную пенсию. Вы знаете, что военная пенсия дается лицам офицерского состава, служащим сверхсрочной службы, прапорщикам, мичманам, работникам органов государственной безопасности и МВД. Надо узавдывать повышение гражданских пенсий с военными пенсиями. А мы якобы решаем вопрос без учета. Небольшая справка по этому вопросу. Хочу вас еще раз информировать (я уже об этом говорил), что военные пенсии повышены с 1 августа текущего года. То есть все пенсии военнослужащим и приравненным к ним категориям граждан перечислены с 1 августа исходя из действующих на 1 августа должностных окладов, выплата по воинским званиям и так далее.

Но этого мало. Хотя здесь написано, что надо узавдывать, совсем недавно, 14 октября, принято постановление правительства «О дополнительном повышении денежного содержания военнослужащих и лиц рядового состава». Читая повышение с 1 ноября 1992 года должностных окладов и окладов по воинским званиям военнослужащих и лиц рядового и начальствующего состава в полтора раза. Значит, при втором повышении уровень примерно тот же. Но вы спросите: какое отношение к пенсионному обеспечению имеет повышение окладов? Читая президентский Указ, принятый 16 июля, когда впервые повышались пенсии военнослужащим. Пункт второй этого Указа: «Установить, что пенсии, выплачиваемые пенсионерам из числа лиц офицерского состава, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы... подлежат периодическому пересмотру, исходя из увеличения денежного содержания военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, состоящих на службе». Значит, другими словами, повышение в полтора раза окладов, выплата по воинскому званию с 1 ноября автоматически (почти автоматически) — возможно, для этого потребуются решение, но вопрос в общем-то предпринят повлечет увеличение уровня пенсий лицам офицерского состава. Это как раз говорит о том, что мы с вами должны немедленно принять решение о повышении пенсий с 1 ноября.

Что же дальше? А дальше довод такой, что надо все отложить. Почему? А потому, что надо все делать одновременно. Надо и повысить заработную плату, и увеличить выплаты на детей и так далее. А сделать это сейчас очень трудно, почти невозможно. И поэтому не надо решать на данном этапе проблему ликвидации крайнего негипотезы среди пенсионеров. Вот позиция правительства по этому вопросу.

Я считаю, что эта позиция совершенно неверна. Мы вам докладывали, что у нас есть программа поэтапного решения ряда социальных проблем, и именно первый этап касается наиболее уязвимой части нашего населения — старшего поколения, инвалидов и семей, потерявших кормильца. Начать исправлять положение мы должны с пенсионеров, и потому, в частности, что у нас есть хороший Пенсионный фонд, который может сейчас профинансировать это мероприятие.

Третье предложение правительства (я говорю сейчас о записке Гайдара) заключается в следующем: давайте сделаем все остальное (а эти вопросы, конечно, требуют решения — усиление помощи семьям с детьми и так далее) за счет Пенсионного фонда. Мы отвергаем это предложение на данном этапе, потому что сейчас решаем вопрос только об улучшении пенсионного обеспечения 30 миллионов пенсионеров, которые получают пенсии. Но в принципе мы не снимаем вопрос о том, что, если в Пенсионном фонде будут излишки средств после второго этапа (соответствующие материалы мы вам, как общеприемлемые, представим в декабре), мы рассмотрим вопрос о возможности использования части средств Пенсионного фонда на другие социальные цели. Мы предлагаем решить эти вопросы примерно через месяц, когда будем рассматривать бюджет Пенсионного фонда на 1993 год.

Кстати, должен сказать (может быть, действительно это вызывает у всех тревогу, в первую очередь у правительства), что положение с бюджетом тяжелое, и правительство вновь задолжало Пенсионному фонду около 40 млрд. рублей. Если я немно-

го неточно цифру назвал, то председатель правления Пенсионного фонда, который регулярно присутствует на всех наших заседаниях, касающихся пенсионных вопросов, меня поправит. И хочу вам напомнить, что мы с вами принимали решение и есть стенограмма, где зафиксировано, как министр финансов Василий Васильевич Барчук заверил Верховный Совет, что больше так не повторится, чтобы правительство задерживало расчеты с Пенсионным фондом. Но задержки есть. Они достигают громадных сумм. И я не знаю, как отнесется Верховный Совет к создавшемуся положению, но ситуация такова: перечисление правительством средств в Пенсионный фонд не производится с августа.

Еще одно замечание в связи с обращением руководителя правительства Егора Гайдара в Верховный Совет. Он говорит: не надо проводить индексацию, давайте каждому пенсионеру выкладываем по тысяче рублей, вместо того чтобы индексировать пенсию.

Я вам должен напомнить вот о чем: мы с вами приняли решение, которое буквально обязывает правительство, органы, которые назначают и выплачивают пенсию (они находятся в ведении исполнительной власти), приступить к индексации пенсионных выплат начиная с 1 августа. Это решение Верховного Совета, второе, кстати говоря, не было выполнено. Вместо этого Президент прислал нам Указ, а не проект указа, о том, что вводится компенсационные выплаты в сумме 420 рублей каждому пенсионеру. Учитывая то, что органы социального обеспечения уже в который раз не были подготовлены к индексации, мы об этом решении Верховного Совета. Активное участие принимал в решении этого вопроса зампред Верховия. Мы дали согласие на выплату компенсаций за август и сентябрь, с тем чтобы с 1 октября все таки приступить к индексации пенсионных выплат. Министр социальной защиты Элла Александровна Захарова заверила, что к 1 октября органы социального обеспечения подготовятся к проведению индексации. Как вы знаете, с 1 октября индексация не проводится. И сейчас предлагается не индексировать пенсионные выплаты, а каждому пенсионеру добавит к пенсии по тысяче рублей. А ведь мы получили тогда письмо Гайдара, в котором он сообщил: согласны, мы за два месяца выплатим компенсацию, а с 1 октября будем индексировать пенсионные выплаты. По моим подсчетам, это семнадцатое заверение, не выполненное правительством в социальной сфере.

Это то, что касается обращения Гайдара. Теперь о заключении, подписанном двумя министрами: министром финансов и министром труда. Я должен сказать, что, может быть, заключение Гайдара было подготовлено под влиянием министра социальной защиты, а это заключение более разумное, я бы сказал. То есть оба министра признают, что надо повышать пенсию, и до уровня, который мы предлагаем. Но они ставят вопрос о том, что надо наметить поэтапное повышение некоторых других выплат и так далее. Они открыто говорят, что денег в бюджете нет, предлагают использовать средства Пенсионного фонда, но все-таки не проводят компенсационные выплаты, а индексировать.

Г. МЕЛИКЬЯН,

министр труда Российской Федерации.

Устанавливать минимум пенсий выше минимума заработной платы просто нелогично

— Уважаемые члены президиума, уважаемые народные депутаты! Прежде всего я хотел бы уточнить позицию правительства по рассматриваемому проекту закона о пенсиях. Руководство правительства, а не только два министра, которые написали записку в Верховный Совет, вполне разделяет мнение о том, что ситуация в стране складывается таким образом, что необходимо осуществлять крупномасштабные меры по повышению доходов населения. В частности, правительство разделяет позицию депутатов, что надо повысить минимальные размеры пенсий и все другие виды пенсий. Однако правительство считает, что решать этот вопрос в отрыве от других видов доходов населения и прежде всего в отрыве от повышения минимальной заработной платы нельзя.

И дело не только в том, что статья 17 Закона о пенсиях гласит, что минимальный уровень пенсий устанавливается не ниже минимального уровня заработной платы. В конце концов вы — законодатели и вправе изменить эту формулировку, все в вашей власти. Дело в другом. Во-первых, все расчеты по различным видам бюджетов — минимальный потребительский бюджет, рациональный бюджет, бюджет прожиточного минимума, или физиологический минимум, — показывают, что стоимость потребительской корзины для неработающего пенсионера заметно ниже стоимости ее для работающего гражданина. Отсюда следует, что устанавливать минимум пенсий выше минимума заработной платы просто нелогично.

Нельзя руководствоваться тем, что в Пенсионном фонде средства есть, можно повысить минимум пенсий, а в бюджете денег нет, и поэтому давайте немножко повременным. Фактически Михаил Львович Захаров, представив закон, признал необходимость осуществления мероприятий в комплексе, то есть сказал, что стоит проблема не только повышения минимума пенсий, но и минимума заработной платы. Но он предложил в какой-то степени ведомственный этапный подход: давайте сначала рассмотрим проблемы минимальных пенсий и пенсий вообще, а потом будем решать проблемы заработной платы. Должен сказать, что так решить задачи не удастся, как бы нам этого ни хотелось.

Уже само рассмотрение в Верховном Совете закона в первом чтении очень сильно индифферентно по отношению к повышению минимальной заработной платы. У меня сейчас лежит множество требований и от региональных, и от отраслевых профсоюзов, от общероссийских объединений увеличения минимальных размеров заработной платы. По поводу пенсий требования тоже есть, но они менее остро ставятся. Я думаю, что принятие закона о повышении минимума пенсий еще сильнее инициирует эту проблему. Завтра же мы получим весьма жесткие требования о том, что минимум заработной платы не должен быть ниже минимальных размеров пенсий.

Если же мы признаем, что этот вопрос надо рассматривать в комплексе, то есть одновременно с задачами, связанными с увеличением минимальных размеров пенсий, с решением вопроса о повышении минимума зарплат и оплаты труда в бюджетной сфере, то я со всей ответственностью должен сказать, что из обычного рассмотрения вопроса о повышении минимальных размеров всех видов пенсий эта проблема превратится в очень крупномасштабную и важную.

Оценки, приведенные в записке двух министров (у вас они есть), — это ведь не эмоции, это цифры и расчеты. Если вы посмотрите, каков масштаб простота денежных доходов, который может производиться, если мы будем проводить мероприятия в комплексе, то вы, конечно, сами определите, что это отнюдь не рядовое мероприятие. Принимая решение об увеличении минимальных размеров пенсий и об увеличении минимальной заработной платы, фактически мы принимаем решение, которое выходит далеко за рамки социальной политики.

Я не буду еще раз утруждать вас цифрами, некоторые цифры приводил Барчук Василий Васильевич в своем выступлении. Но скажу, что бы вы представили себе масштабы: фактически за несколько месяцев после второго этапа (соответствующие материалы мы вам, как общеприемлемые, представим в декабре), мы рассмотрим вопрос о возможности использования части средств Пенсионного фонда на другие социальные цели. Мы предлагаем решить эти вопросы примерно через месяц, когда будем рассматривать бюджет Пенсионного фонда на 1993 год.

Итак, предложение нашей комиссии: принять окончательно то, что предлагается. Замечаний комитетов и комиссии больше не было, кроме замечаний правительства. Мы несколько уточнили отдельные пункты, абсолютно не изменив существо. Этот проект согласован со всеми комитетами, с юридическим и с редакционно-издательским отделами. Спасибо.

солько месяцев после принятия в комплексе этих решений (если они будут приняты) совокупные денежные доходы населения удвоятся.

Именно исходя из того, что это крупномасштабное мероприятие, которое может иметь очень серьезные последствия, правительство предлагает осуществить его, но растянуть по времени и осуществить в два этапа. На первом этапе, в ноябре, — удвоить минимальные размеры пенсий, минимальные размеры заработной платы, а второй этап осуществить в начале следующего квартала. И я прошу вас прислушаться к этим аргументам, потому что решение, которое мы сегодня примем, еще раз подчеркиваю, выходит далеко за рамки обычных решений. Мы получим огромный всплеск в ценах, и в доходах. Еще одно. Правительство отдает себе отчет в том, что сегодня повысить денежные доходы населения необходимо не только потому, что эти доходы существенно отстали от уровня цен и от стоимости жизни. Это очень важный момент, но только один.

Второй важный момент заключается в том, что через увеличение денежных доходов населения мы можем сегодня поддержать определенные отрасли, которые производят товары потребления. Поэтому мероприятие это не чисто социальное, это экономическое мероприятие, и на него надо идти, но, повторяю, идти надо, не впадая в крайности, что мы, к сожалению, любим.

Мы привели в своей записке расчеты того, что даст введение вот этого минимума. Это 230 млрд. рублей ежемесячно дополнительно. Мы должны сейчас увеличить расходы на заработную плату на 37 процентов. Это 230 млрд. рублей только в бюджетной сфере.

Естественно, минимальный размер заработной платы сразу увеличится в производственной сфере. И правильно народный депутат задал вопрос: что делать, например, отраслям оборонной промышленности, где уровень заработной платы все-таки довольно низок в результате и конверсии, и специфики, так как стоимость оборудования не возмещается, как цены на энергоносители, и так далее. Надо делать с союзским хозяйством, где самый низкий уровень заработной платы. Все это сразу пойдет вверх, уровень заработной платы практически возрастет в два раза. Если в августе фонд заработной платы составлял 335 млрд. рублей, то теперь он увеличится до 600 млрд. рублей. Практически повышение минимального размера пенсии буквально сразу же приведет к росту заработной платы в два раза во всех отраслях народного хозяйства.

Здесь речь шла о том, хватит ли Пенсионному фонду тех средств, которые он имеет, чтобы выплачивать повышение пенсий. Практически Пенсионный фонд имеет неограниченные возможности увеличивать размер пенсий. Хотя сейчас можно минимальный размер пенсии увеличить до 20 тыс. рублей, даже до 100 тыс. рублей — Пенсионный фонд всегда в состоянии это сделать, и он каждый раз будет приращивать излишек превышения доходов над расходами. Почему? Я объясню: сейчас Пенсионный фонд получает, исходя из нынешнего фонда оплаты труда, 30,6 процента, то есть 100 млрд. рублей, а расходует 60,5 млрд. рублей. В связи с увеличением фонда оплаты труда в два раза Пенсионный фонд будет дополнительно получать 110—120 млрд. рублей. А дополнительные выплаты из Пенсионного фонда в связи с повышением минимального размера пенсии благодаря тому, что снимаются ограничения, будут составлять приблизительно, даже с учетом пособий, 85 млрд. рублей. Вот поэтому чем выше размер пенсий, тем больше у Пенсионного фонда свободных средств остается — и за счет бюджета, и за счет средств материального производства.

Поэтому все наши предложения (записку эту вы получили в своих материалах) вынуждены. Не потому, что мы не любим пенсионеров и хотим на них нажаться, ни в коей мере — это вынужденное обстоятельство. Сейчас удвоение заработной платы приведет к тому, что произойдет резкий скачок цен. Это вынужденная мера — дальнейшее повышение минимального размера заработной платы. Повысим заработную плату, следовательно, опять произойдет скачок цен, опять инфляция. А отсюда минимальные пенсии, которые вы сейчас будете утверждать, естественно, опять обесценятся, — и все пойдет по второму, третьему кругу и так далее. Поэтому мы предлагаем: не допустить резкого повышения цен, а выбрать менее крутой путь.

Вот, собственно говоря, все мои доводы.

В. БАРЧУК,

министр финансов Российской Федерации.

Пенсионный фонд имеет неограниченные возможности увеличивать размер пенсий

— Уважаемый председательствующий, уважаемые народные депутаты! У меня, я думаю, самая неблагоприятная роль оппонировать тем предложениям, тому проекту закона, который был принят в первом чтении и который (я так понимаю) наступление депутатов) будет принят сегодня. Но меня вынуждают обстоятельства, поэтому я бы хотел довести до вашего сведения нашу позицию.

В записке с предложениями, поступившей за подписью Гайдара (о них здесь говорил Михаил Львович), и в дополнительной записке, которую была направлена буквально вчера... Вторая дополнительная записка — это не просто наши с Меликьяном предложения. В понедельник мы снова были у Гайдара и выработали единое мнение, которое, собственно говоря, и нашло отражение во второй записке, подписанной двумя министрами. Мы тоже работаем, тоже изучаем, тоже рассматриваем дополнительные возможности для нахождения каких-то компромиссных вариантов. Поэтому я прошу не разделять вот эти две записки, не считать, что якобы один этап, а второй — другое. Это первое.

Второе. Михаил Львович говорит, что мы в тесном контакте работаем, расчеты ведем... Откровенно говоря, когда на прошлой неделе, в пятницу, обсуждался проект закона (я, правда, отсутствовал, в Бишкеке был), то для нас это было как снег на голову. Никто из Министерства финансов до работы над проектом этого закона не приглашался. И уже складывается такая система, именно в работе с этой комиссией, я постоянно об этом говорю. Кроме того, официально постановление Верховного Совета о принятии проекта в первом чтении было направлено в правительство только в предыдущую пятницу. Конечно, мы знали об этом постановлении, работали над ним, долго обсуждали, почти каждый день, как найти какие-то компромиссные варианты. Поэтому только в субботу была направлена официальная записка Гайдара в Верховный Совет. Но, как я сказал, после этого мы снова обсуждали вопрос, в результате чего появилась вторая записка.

Уважаемые депутаты! Прежде чем перейти непосредственно к отражению нашей позиции в этом вопросе, мне хотелось бы все-таки отметить (извините за грубое слово) спекулятивные заявления уважаемого Михаила Львовича Захарова. Когда он говорит, что опять 40 млрд. рублей задолжали из бюджета, то это не соответствует действительности. В годовом бюджете, если помните, на все мероприятия пенсионные и на выплаты пособий, осуществляемых за счет бюджета (то, что мы обязаны передавать в Пенсионный фонд), предусмотрено 55,9 млрд. рублей. За три квартала 42 млрд. рублей, которые причитались перечислить, мы перечислили. Другое дело, что в октябре мы задолжали опять. Это связано с тем вопросом, который вы будете обсуждать в 16 часов. Это связано со ставкой, и не только с нами, к сожалению. Я объясню: в 16 часов почему мы задолжали за октябрь в выплате заработной платы, стипендий, в финансировании капитальных вложений, и Бог знает, еще в чем, — там целый ряд вопросов. Поэтому из 56 млрд. рублей 41 млрд. рублей был перечислен Пенсионному фонду. 40 млрд. рублей, о которых постоянно здесь идет речь, — это задолженность, которая была на 1 июля 1992 года.

Теперь в отношении конкретного вопроса. Действительно, Михаил Львович говорит, что сейчас минимальную пенсию поднимем, а заработную плату будем рассматривать отдельно. Я прошу вас, уважаемые народные депутаты, учесть: действительно рассматривать придется. Если сегодня вы принимаете этот закон, то завтра нам необходимо решить вопрос о минимальной заработной плате. Это предусмотрено законодательством. И никто — ни вы, ни мы — от этого не уйдет.

ВЕНТА

**"ВЕНТА"
ПРОДАЕТ**

компьютеры AT-386/387, Notebook 386 SX, -286/287
Canon IGON копировальные аппараты формата А3/А4, расходные материалы
Panasonic телефоны, радиотелефоны, телефаксы-автоответчики, автоответчики, видеокамеры
CITIZEN CASIO бухгалтерские калькуляторы, банковское оборудование
импортную одежду и обувь

Москва: ул. Масковского, 37
Тел.: 203-11-70, 202-38-82, 202-02-06
Факс (095) 202-38-82



С.-Петербург: ул. Косыгина, 28
Тел.: 521-77-62, 521-09-16
Факс (812) 521-77-62

ФИРМА "NYSCOR"

Тайвань, США, СНГ

В связи с успешной работой на российском рынке в течение года предлагает товары народного потребления по ценам ниже оптовых:



сигареты,
водку,
спирт,
обувь,
продукты питания,
электронику,
компьютеры
и многие другие товары.

Поставка со складов в
Москве, Хельсинки, Майами, Тайпэй.

Адрес: Москва, просп. Загорского, 7/1
Телефоны: (095) 443-65-01, 443-31-94

"ДЮК"

Женские сэкономилы - покупайте у ДЮКА!
Фирма "ДЮК" предлагает за рубли, по ценам ниже рыночных товары народного потребления производства Кайбай.

Телефон (095) 113-83-32
Факс (095) 415-77-26



ФИНИСТ - один из крупнейших производителей мыла в России!

FINIST
"FINIST" CO LTD EXPORT & IMPORT
ФИНИСТ
ФИРМА "ФИНИСТ" ЭКСПОРТ, ИМПОРТ

ФИНИСТ предлагает мыло хозяйственное штампованное, туалетное с добавками экстрактов из лекарственных трав, а также гостиничное мыло. Наше мыло изготовлено только из натурального сырья.

**ФИНИСТ - это идеальный партнер!
ФИНИСТ - это забота о ВАШЕЙ
красоте и чистоте!**

Наш адрес: Россия, 394086, Воронеж,
ул. Революции 1905 года, д. 31

Телефон (0732) 57-06-92
Факс (0732) 57-02-44

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ И ГРАЖДАН!



- все виды операций на крупнейших товарных биржах России
- специализация:
 - нефть и нефтепродукты
 - лес
 - сахар
 - деревообрабатывающее оборудование
 - автомобили
- поставки товаров народного потребления, продуктов питания, компьютеров и оргтехники за СКВ по контрактам с американскими фирмами
- продажа товаров народного потребления со складов в Москве за рубли
- ПРИВАТИЗАЦИЯ, АКЦИОНИРОВАНИЕ, ВАУЧЕРЫ, ФИНАНСОВЫЕ УСЛУГИ:
 - купля-продажа ценных бумаг
 - купля-продажа кредитных ресурсов
 - оплата контрактов между российскими и украинскими предприятиями
 - консультации по всем вопросам приватизации, акционирования, рынка ценных бумаг (консультации проводятся специалистами, имеющими лицензию МФ РФ)

Телефоны: (095) 415-77-34, 415-13-84
Факс (095) 415-76-35
с 11.00 до 18.00 (время московское),
автоответчик, факс в ночное время.

В МОРЕ ДЕЛОВОЙ ИНФОРМАЦИИ - С НАШИМИ КОМПЬЮТЕРНЫМИ СЕТЯМИ!



Центр коммерческих компьютерных сетей
"БОМЭКС-Интернешнл, Лтд" (г. Санкт-Петербург)
поможет Вам избавиться от трудностей
в решении деловых проблем.

Наши
коммерческие сети -
лучшие в России!

Минимальные затраты времени
и средств при заключении любой
коммерческой сделки на самом
современном уровне.

Возможность выбора системы и режима работы.

Доступ к уникальным базам данных, содержащим обширную
информацию о российских банках, биржах, предприятиях и товарах.

Телефон (812) 290-67-14. Факс (812) 290-41-07

СОМНЕНИЯ СЕГОДНЯ - ЭТО СОЖАЛЕНИЯ ЗАВТРА!

ОРГАНИЗАЦИЯ
реализует по умеренным ценам кофе в зернах
"SILVER BLEND".
Форма оплаты любая.
Тел. (095) 125-31-48. Факс 124-20-63

Посетите выставочный зал фирмы "ПАРТИЯ"

Факсы, телефоны, радиотелефоны, автоответчики, диктофоны фирмы Palapolic.	УЛ. БАВБИЛОВА, 60 лет Октября
Стационарные и настольные ксероксы Canon, Sharp, Ricoh.	
Компьютеры, принтеры, сканеры, плоттеры.	Ленинград пр-т
Видеотехника фирмы Sony, Palapolic.	
Продлеи и заправляем картриджи к Canon FC, PC и к HP Laser Jet.	дом 9 ЭТАЖ 1

Гарантийное обслуживание.
Форма оплаты любая.
Оплата валютные контракты.

Адрес: просп. 60-летия Октября, 9.
Телефон: 135-60-72 (гол), 135-22-85 (тел/факс)

"FORT-INFO International Trading LTD"

НЕМЕДЛЕННЫЕ КРУПНООПТОВЫЕ ПОСТАВКИ СО СКЛАДА В МОСКВЕ:

- духи, туалетная вода (Франция)
- зонты, сумки (США)
- сигареты "PYRAMID" (США)
- пиво в банках (США)
- вина сухие марочные (Испания)
- шоколад, шоколадная паста (Испания)
- соки, напитки (Испания)
- спирт "ROYAL" (Голландия)

ПОСТАВКИ ПО КАТАЛОГУ (США)

- мебель - спальни
- коттеджи
- лекарства
- другие товары

Наши телефоны в Москве:
(095) 261-51-64, 267-39-15
Факс (095) 265-55-12

CHANCE SALE

Предлагает со склада в Москве по низким ценам:

- компьютеры PC/AT фирмы BYTEX (США), 286/16, 386/40, 486/33; Notebook 386SX/25;
- различные принтеры и касетки к CPY, NEC;
- телефаксы EFAX-110, AUDIVOX;
- телевизоры ORION 20AR (Япония);
- различную бытовую и оргтехнику.

Контрактные поставки со склада в Европе:

- мужские костюмы, итальянская обувь, игрушки;
- спирт ROYAL, водка, пиво, безалкогольные напитки;
- мясные консервы, кофе, шоколад, леденцы.

Контактные телефоны: 334-24-70, 334-80-83
Наш адрес: Москва, ул. Бутлерова, 24-б

Фирма
"Альфаком"
(Республика Беларусь, г. Минск)

ищет партнеров по взаиморасчетам между республиками в больших объемах на взаимовыгодных условиях.

Рассмотрим предложения российских предприятий по созданию совместной финансовой группы или акционированию средств в РБ.

Тел./факс: (0172) 39-40-40 (с 9 до 18 час.), 39-42-92

Производим срочные платежи в Узбекистан.
Тел. 338-08-84

ТЕМ

Продаем блочные котельные водогрейные мощностью от 0,5 до 4 Г/кал/час.
Тел. 599-66-39

ОРГАНИЗАЦИЯ
реализует со склада в Москве:

- косовые аппараты "ОКА"
- весы электронные
- электрокамин
- счетчики банкомат

(095) 441-34-11

РАИИ
РОССИЙСКОЕ АГЕНТСТВО ИНВЕСТИЦИИ И НЕДВИЖИМОСТИ

11 ноября с. г. в 15 часов в помещении АО РАИИ по адресу: Славянская пл., 4 проводится аукцион на право аренды незавершенного реконструкции нежилого отдельно стоящего здания в Восточном административном округе г. Москвы общей площадью 2880 кв. м.

Стартовая цена 42,5 млн. рублей.
Прием заявок до 9 ноября 1992 г.

Ознакомление участников аукциона с объектом проводят эксперты РАИИ не позднее 8 ноября с. г.

Оплата залога в размере 4,25 млн. рублей на р/с №2467507 в Россельхозбанке г. Москвы, МФО 299178

Плечи заявок (095) 220-00-01
Факс (095) 923-25-25

ПРИВАТИЗАЦИЯ

Институт исследования организованных рынков (ИНИОР)

Весь комплекс работ или отдельные этапы:

- выбор варианта приватизации с учетом интересов трудового коллектива, администрации, местных органов власти;
- оценка стоимости имущества;
- подготовка учредительных документов и плана приватизации;
- регистрация документов в фонде (комитете) имущества.

(сертификат № 059 Мособлкомимущества на проведение работ по приватизации)

103064, Москва, ул. Казакова, д. 8 "а" (м. "Курская")
Телефоны: (095) 262-89-88, 262-61-74, 267-41-66 (факс)

ОРГАНИЗАЦИЯ
реализует со склада в Москве по ценам ниже рыночных:

АВТОКРАН КС-2561К грузоподъемностью 6,3 тонны, гидравлические опоры на базе автомобиля ЗИЛ-130
АВТОБУС ПАЗ-3205
Тел. (095) 347-16-83

Промышленно-инвестиционное объединение.
"Московская недвижимость"
приобретает:

объекты незавершенного строительства
земельные участки
квартиры в Москве

1-комн. квартиры 2-4 млн.руб.;
2-комн.квартиры 3-5 млн.руб.;
3-комн.квартиры 4-6 млн.руб.

С предложениями обращайтесь по телефонам:
275-05-12,
279-97-66

Фирма "СК, Лтд"
предлагает контрактные сигареты:
"Рали", "Арда", "Опал", "Ту-134".
Поставка автотранспортом из Болгарии.
Мы заинтересованы в долговременном сотрудничестве.
Телефоны: (095) 339-50-35, 125-15-31
Факс 2926511 №6574

ОРГАНИЗАЦИЯ
предлагает поставку в широком ассортименте ТНП, продуктов питания, а также сигарет **ВСЕ ЗА РУБЛИ!**
Телефон (095) 246-75-53

Фирма
реализует со склада в Москве растворимый **КОФЕ**
Производство Канада. Цена 500 - 550 руб. за банку в зависимости от партии. Вес - 200 г.
Контактный телефон (095) 313-80-09

Организация
предлагает к реализации: нефтепродукты в широком ассортименте авторезину для любых автомобилей по безналичному расчету
Телефон в Волгограде: (8442) 34-04-09

Уважаемый читатель "Российской газеты"! 21 ноября 1991 года нами было опубликовано рекламное объявление о подлинке на брошюру "Что делать с приватизационными чеками". В силу не зависящих от нас обстоятельств материалы брошюры устарели на момент издания, но, помня о доле перед читателем, НТК "Секстант" готовит актуальный аналитический материал, который будет выслан в декабре 1992 г. Тираж в силу убыточности ограничен количеством заявок, поступивших до 1 ноября 1992 года. С уважением НТК "Секстант" Телефон 267-99-76

Организация
продает со склада в Москве сигареты "Магна" производства США в твердой упаковке.
Минимальная партия - 8000 пачек.
Форма оплаты - предоплата или Российский чек.
Телефон (095) 305-44-38

АО ЦАБО
оказывает все виды брокерских услуг
Телефоны: (095) 930-09-14, 930-61-95
Факс (095) 930-79-86

АКАДЕМИЯ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК
объявляет прием студентов на факультеты: ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ, ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ, ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Обучение дневное, заочное, платное. Прием проводится до 15 ноября 1992 года.
Адрес: Москва, ул. 50 лет Октября, д. 14 "а"
Телефоны: (095) 435-81-01, 435-83-42

Разборка теневиков стала поводом для националистов

В подстрекательстве против чеченцев обвинил начальника Восточно-Казакстанского УВД Смагулова член парламентской группы из Чечни Иса Душев

На прошедшей 24 октября в Алма-Ате пресс-конференции он заявил журналистам, что располагает свидетельствами, подтверждающими факты оскорбительного поведения этого представителя власти по отношению к чеченцам, проживающим в Усть-Каменогорске и области.

Глава делегации председатель комиссии по иностранным делам парламента Чеченской Республики Юсуп Солсанбеков поблагодарил руководство республики за оперативное вмешательство в конфликт в поселке Овечий Ключ, но подчеркнул:

— Мы против того, чтобы после каждой такой разборки теневики лица какой-либо национальности подвергались репрессиям.

Как сообщили члены делегации, существует неотложная необходимость выезда чеченцев из Восточно-Казакстанской области на историческую родину. Представители чеченской диаспоры в этой связи обратились к местным властям с просьбой оказать им помощь в переселении.

Сергей СКОРОХОДОВ, соб. корр. Алма-Ата.

Опасная игра с огнем

ЭДУАРД ШЕВАРДНАДЗЕ ОСУДИЛ ФАКТ ЗАХВАТА СКЛАДОВ БОЕПРИПАСОВ РОССИЙСКОЙ АРМИИ В АХАЛЦИХИ НА ЮГЕ РЕСПУБЛИКИ.

«Тот, кто участвует в таких акциях, играет с огнем, — сказал он. — Вопросы передачи военного имущества должны решаться в интересах республики и без осложнений с российской армией».

Он предупредил, что подобные действия несовместимы с сегодняшним положением в Грузии и они еще более усугубят и без того сложную ситуацию в республике.

По мнению местных наблюдателей, захват складов продемонстрировал несогласованность действий между политическим и военным руководством Грузии.

(ИТАР — ТАСС).

Права человека в Прибалтике под защитой Президента

Как уже сообщалось, Президент России приостановил вывод российских войск из Прибалтики.

На этот счет было сделано и соответствующее распоряжение — «о координации и упорядочении переговорного процесса с Латвийской Республикой, Литовской Республикой и Эстонской Республикой».

Правительству Российской Федерации, в частности, поручено в трехдневный срок оформить временные соглашения с Латвийской Республикой, Литовской Республикой и Эстонской Республикой, обеспечивающие социальные гарантии военнослужащим российских войск и членам их семей на территории этих государств, включая денежное и продовольственное обеспечение. Особое внимание на необходимость поставить реализацию экономических соглашений

Ариф УСЕЙНОВ из Баку

Азербайджан обогнал Америку

Либерализация цен по-бакински идет в ногу с марсовской. Попомкавшись по часовой Малаканской сады, ухаживающего сквера в центре Баку, осознаешь: все мы во власти доллара. Перекупщики валюты готовы удовлетворить любой спрос — банки, кажется, для них не конкуренция. Самое удивительное: манаты — национальную валюту — они не принимают.

Впрочем, оторочаются не все — полнокровная жизнь маната, считают финансисты, не за горами: следует «всегонавсего» создать соответствующий валютный фонд, однако сколько времени для этого потребуется, никто не знает.

Говорят, что ожидают крупные валютные «вливания» от западных нефтяных корпораций и фирм, с которыми Азербайджан подписал

контракты на разработку и эксплуатацию нефтяных и газовых месторождений на Каспии. Выйти по добыче нефти на уровень Кувейта или Эмиратах Азербайджан, здесь считают, имеет все шансы, если только западные инвесторы помогут с новейшими технологиями. И вот тут взаиморасчеты сторон идут, естественно, в долларах и евро, естественно.

Сегодня, по мнению многих, идеальный вариант — это построить такую экономику, которая не зависела бы от чужой валюты, но для этого требуется время. Благожелания пока же завершаются очередным повышением зарплат — индексация ориентировочная и не покрывает прожиточного минимума. По данным Госкомтруда республики, около 92 процентов населения Азербайджана, или 6,6 миллиона человек, имеют сегодня не менее 700 рублей в месяц на человека при минимальной потребности корзинке в 3200 рублей в месяц. Из 3 миллионов 900 тысяч работающего населения постоянную работу имеют 1 миллион 856 тысяч человек. И это без учета жителей приграничных районов и беженцев. Ежегодные расходы на войну в Карабахе забирают из казны столько средств, что их хватило бы на удовлетворение прожиточного минимума десяти тысячам человек.

В этих условиях самозависимости национальной экономики, которая никак не может преодолеть инфляционные процессы, оставляет желать лучшего. По стоимости многих товаров и услуг национальная экономика близка к ценовому паритету с Англией и США. Авиабилеты, гостиничные номера, чай, кофе, мебель, посуда, обувь, шерсть настолько дороги, что догнали и перегнали Америку. Когда за баллончик дуста для травли расплодившихся тараканов требуют полтора ста рублей, то на до «жмурок». Нововывенный купец рассуждает примерно так: этот самый баллончик в Анкаре тянет на пару долларов, в Тегеране — на три, а в штате Вирджиния — на целые пять. Неужто тамошние тараканы лучше наших...

В координатах ценностей, необходимых для нормальной человеческой существования, тараканий дуст — вещь не первой необходимости, но механизм определения его цены, к сожалению, тот же, что и у «Жигулей», сливочного масла, хлеба и других товаров.

Лет повзрослел уехать в Германию девушки — Этингер Яков Яковлевич уверяет работников правоохранительных органов, что он в 1947-м, ни в другие годы временным не был, в роддоме не лежал и все семь его детей

появились на свет с неизменной помощью Лидии Николаевны. Но в архиве ему не верят. Как объяснить германской милиционерной системе сей парадокс, ни он, ни дочь его не ведают. До этого еще высочайшие разумы Ужонского сельсовета двух райисполкомов и обкомарки не подлились. Здесь даже утверждают, что и суд не сможет восстановить приоритет Лидии Николаевны на материнство. Разве что она спустя 44 года возьмет да и усюнит сына. Но и это не даст ей права быть записанной в книгу актов гражданского состояния материю Николая Яковлевича,

Валерий КУКЛИН из Джамбула

Парадокс: Яков... родил Николая

Жительница Джамбула Ольга Этингер до 20 лет была уверена, что папа ее появился на свет от бабушки Лидии Николаевны и деда Якова Яковлевича. И случилось это в селе Уюк Таласского района в ноябре 1948 года. Так бы и продолжалась эта заблужденность, когда бы не решила на перевод к своему жениху в Германию, где имела основные службы, трибуны копии свидетельств о рождении всех ближайших родственников.

Такого у отца не оказалось. Поискали по судам да дома — нет документа. Но не отчаялись, вспоминая, что

инпут-то в цивилизованном государстве, содержащем на окладах несчетное число работников сельсоветов, загсов, архивов. И решил, что проц всего обратиться в село Уюк. Уюк ответил, что книги сельсоветских записей агит трактатов состоят в архиве районного архива, где Ольга Николаевна выписала удивительно копия свидетельства о рождении ее отца: «Отец — Этингер Яков Яковлевич, мать — Этингер Яков Яковлевич». Чуть,

конечно, но назвать мать Николаевну Лидией Николаевной архивариус никак не может, что написано в 1948 году в книге записей актов гражданского состояния при Ужонском сельсовете Таласского района, то и должно значиться в свидетельстве о рождении Этингера Николая Яковлевича. Лет повзрослел уехать в Германию девушки — Этингер Яков Яковлевич уверяет работников правоохранительных органов, что он в 1947-м, ни в другие годы временным не был, в роддоме не лежал и все семь его детей

появились на свет с неизменной помощью Лидии Николаевны. Но в архиве ему не верят. Как объяснить германской милиционерной системе сей парадокс, ни он, ни дочь его не ведают. До этого еще высочайшие разумы Ужонского сельсовета двух райисполкомов и обкомарки не подлились. Здесь даже утверждают, что и суд не сможет восстановить приоритет Лидии Николаевны на материнство. Разве что она спустя 44 года возьмет да и усюнит сына. Но и это не даст ей права быть записанной в книгу актов гражданского состояния материю Николая Яковлевича,

Сергей СКОРОХОДОВ из Алма-Аты

«Чрезвычайка» в Талгаре

«Президенту Республики Казахстан Н. А. Назарбаеву. Уважаемый Нурсултан Абишевич, ставлю Вас в известность, что после моего выступления на сессии Верховного Совета о двуязычии в нашем государстве на меня обрушились угрозы, оскорбления, телефонные звонки в любое время суток. В последние дни меня предупреждали, что я буду уничтожена вместе со всеми членами семьи. Поскольку Вы по Конституции являетесь гарантом соблюдения законов, прошу Вас защитить меня как гражданина. Т. Жаворонкова...»

«РГ» уже писала о том, как на весенней сессии парламента Казахстана была образована депутатская группа «Гражданское согласие», секретарем которой стала Т. Жаворонкова.

В ответ последовала кампания травли, которая развернулась вокруг имени Жаворонковой, начатая республиканской газетой «Егеменді Қазақстан» выходящей на казахском языке, и подкаченной районной газетой «Звезда Алатау». Закончилась она внеочередной сессией горсовета города Талгара, председателем которого

ле и значительная доля самих казахов. «Освободить как не оправдавшую доверие!» — такой вердикт вынесла «чрезвычайка» в Талгаре.

Чтобы понять, насколько проблема языка далека от этнической, достаточно напомнить, что в республике складывается такая практика применения закона о языках, которая объявляет всех работников сферы управления, руководителей материального производства, связанных жилищно-коммунального хозяйства, всех работников торговли и общепита, народного образования и других сфер с 1995 года «вести разговор на свободную тему, а также на темы, связанные с профессиональной спецификой на казахском языке».

«Прогрессу уже заметен. Число русскоязычных руководителей, к примеру, в Министерстве народного образования республики сократилось с 43 до 14 процентов, а среди специалистов главного управления этого министерства — с 47 до 19. Так проблема спасения казахского языка трансформировалась его носителями в своеобразный языковой запрет на профессии, что весьма и весьма опасно. Прогнозирую еще один документ, переправленный в свое время президенту Назарбаеву: «Добрый день, депутат Жаворонкова. Слушала твоё выступление по вопросу языка... Вы — оградительные уюм люди... Убавитесь всевосяно. Кто вас звал сюда, дармоеды? Убавитесь вы, по добром».

Президент не расслышал крика народного депутата о помощи. И пришлось ей, человеку, первому подписавшему голос на большую часть населения Казахстана, «эмигрировать» в Россию. Горюет, живет теперь в Орле.

Президент не расслышал крика народного депутата о помощи. И пришлось ей, человеку, первому подписавшему голос на большую часть населения Казахстана, «эмигрировать» в Россию. Горюет, живет теперь в Орле.

Алексей НОСОВ, журналист-международник

ИЗРАИЛЬ СКАЗАЛ «А», СКАЖЕТ ЛИ СИРИЯ «Б»?

Участники 7-го раунда арабо-израильских мирных переговоров, проходивших в Вашингтоне, в конце минувшей недели взяли вынужденный тайм-аут. Нет, не только из-за серьезного разногласия (хотя они имеют место), а исключительно по «вине» США. Там, как известно, 3 ноября состоятся президентские выборы.

И арабы, и израильтяне заинтересованы в том, чтобы ситуация, которая исключила кризисную ситуацию или, что еще хуже, срыв переговоров. Речь прежде всего идет о прямых двусторонних переговорах. И уже сегодня — о переговорах между израильской и сирийской делегациями.

В настоящий момент израильтяне ждут ответа на свой рабочий документ, который они на днях передали сирийцам. В нем впервые говорится об «отводе войск с Голанских высот», захваченных Израилем в 1967 году. Правда, дабы избежать каких-либо кривоколов, израильский премьер-министр Ицхак Рабин пояснил: «Говорится не о полном выводе войск, а лишь об их «отводе» в согласованном, безопасном границам в рамках мирного договора с Дамаском. В дальнейшем, — подчеркнул И. Рабин, — сирийцы могут добиваться полного вывода войск».

Глава сирийской делегации в свою очередь заявил, что израильская формулировка искажает смысл резолюции Совета Безопасности ООН 242, которая, по мнению Дамаска, предусматривает вывод израильских войск «со всех оккупированных территорий».

Разумеется, после подобных заявлений можно сделать вывод, что позиции Израиля и Сирии достаточно противоречивы. Тем не менее хотелось бы обратить внимание на весьма конструктивный подход сторон в отношении Голанских высот. Тель-Авив не только офици-

ально заявил о готовности отвести войска, но и выразил готовность зафиксировать данную формулировку в совместной декларации.

Дамаск также заметен смягчил свою позицию. Если, скажем, еще год назад в Мадриде на конференции по Ближнему Востоку глава сирийской делегации напрочь отказывался говорить о заключении мирного договора с Израилем, то в ходе нынешних переговоров формулировки сирийцев были уже менее категоричными.

Президент Сирии Хафез Асад всегда отличался умением реалистически оценивать политическую ситуацию. И, разумеется, он не хочет, чтобы его страна оказалась в международной изоляции подобно Кубе или Ираку. А срыв мирных переговоров неизбежно привел бы к этому. Вот почему в сирийских средствах массовой информации сегодня проскальзывают высказывания о том, что заключение мира с Израилем «является частью нового плана Асада, предусматривающего достижение стратегического равновесия на Ближнем Востоке».

Более того, в Дамаске, кажется, начали всерьез относиться к глобальным изменениям в международной арене: бывший Советский Союз — верный союзник Сирии — распался, и сейчас интересы Москвы на Ближнем Востоке сведены, на мой взгляд, к минимуму.

Не секрет, что сирийский президент Х. Асад хотел бы видеть в Белом доме Дж. Буша, которого считают, и, видимо, не без оснований, проарабским. Но нельзя исключать того, что вскоре его кресло займет другой. Думаю, эти обстоятельства и подтолкнули Дамаск к изменению жесткой позиции.

Итак, Израиль сказал свое слово. Что ответит Сирия?

РЕЗОНАНС

Латвийская реакция

РЕШЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ПРИОСТАНОВИТЬ ВЫВОД ВОЙСК ИЗ БАЛТИЙСКИХ РАЙОНОВ СОВБИРАЮЩИЙСЯ В Вильнюсе

Отвечные же шаги Латвии в связи с новым поворотом в отношениях с Россией, заявил журналистам государственный министр Латвии Янис Диневич. По его мнению, Латвия должна немедленно обратиться в различные международные организации. Ей следует критически оценить и возможные экономические последствия в случае, если не будут действовать недавно подписанные в Москве межгосударственные соглашения о сотрудничестве. Необходимо также, по словам министра, подготовить документы, обязывающие армию вносить плату за использование инфраструктуры республики, ее землю, коммуникации.

Янис Диневич только что вернулся из Токио, где принимал участие в конференции по оказанию помощи новым независимым странам. С трибуны этого форума он предложил учредить при Всемирном банке международный фонд, средства от которого пошли бы на обустройство выводимых из Балтии войск. Латвия, как сообщил министр, могла бы предоставить для сооружения жилья военным в России строительные материалы и рабочую силу.

Обе эти проблемы должны решаться в соответствии с нормами международного права, отметил он, а они отрицают возможность нахождения иностранных войск на территории других государств без его согласия. Однако выводив свой войска Россия должна достойно, подчеркнул Виталий Чуркин.

Вчера, сегодня, завтра

Сообщают наши корреспонденты и службы новостей

ПОСЛЕДНИЙ РЕЙС ШТУРМОВИКОВ

ТРИ БОЕВЫХ САМОЛЕТА — МИГ-21, МИГ-25, Л-29 — АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ВВС СБИТЫ В СУББОТУ И ВОСКРЕСЕНЬЕ СИЛАМИ ПВО НКР В НЕБЕ НАГОРНОГО КАРАБАХА.

Самолеты-штурмовики были сбиты во время бомбардировок ими армянских населенных пунктов. Пилоты двух самолетов погибли, одна из машин упала за границами Карабаха, судьба пилота не известна. По данным департамента информации и печати НКР, в этом году в Нагорном Карабахе уже сбито 10 азербайджанских боевых самолетов.

КРЫМСКИЕ МЕТЧЫ

ПАРТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ КРЫМА (ПЭКВ) ПРОВОЗГЛАСИЛА СЕБЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРЛАМЕНТСКОЙ ПАРТИЕЙ.

Она ставит целью обеспечение необходимых экономических, политических и правовых условий для развития Крыма как демократической республики с приоритетом экономической свободы и верховенством закона.

ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ СТАНДАРТАМ

ПРОВЕРКА ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАДЕЖНОСТИ И БЕЗОПАСНОСТИ РАБОТЫ АЭС, КАЧЕСТВА ОБОРУДОВАНИЯ И УСЛОВИЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ, А ТАКЖЕ УРОВНЯ ПОДГОТОВКИ ПЕРСОНАЛА — С ТАКОЙ ЦЕЛЬЮ ГРУППЫ СПЕЦИАЛИСТОВ МАГАТЭ ПО ПРОСЬБЕ МИНИСТЕРСТВА ПО АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ РОССИИ ПРОВЕЛИ ЭКСПЕРТИЗУ НА БАЛАКОВСКОЙ, ЛЕНИНГРАДСКОЙ И КУРСКОЙ АЭС.

Сотрудники миссии полагают, что эффективная практика надзора на российских АЭС позволит предотвращать любые происшествия, имеющие отношение к безопасности, как выше, так и ниже порога значимости по международной шкале событий.

Права русских не должны зависеть от вывода войск

считает заместитель министра иностранных дел России Виталий Чуркин.

Обе эти проблемы должны решаться в соответствии с нормами международного права, отметил он, а они отрицают возможность нахождения иностранных войск на территории других государств без его согласия. Однако выводив свой войска Россия должна достойно, подчеркнул Виталий Чуркин.

С РОССИЕЙ ССОРИТЬСЯ НЕ ВЫГОДНО

ЯПОНИИ ЛУЧШЕ НЕ СТАВИТЬ НЕПРИМИРИМО ВОПРОС О «СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ» В ОТНОШЕНИЯХ С РОССИЕЙ.

Такое единое мнение зарубежных участников симпозиума по российско-японским отношениям, проведенного японской неправительственной ассоциацией по выработке политического курса в территориальном вопросе, английский, американские и южнокорейский профессора практически в один голос заявили, что такая постановка вопроса не соответствует духу времени и не способствует демократическим переменам в России.

ЗЕС — «ЕВРОПЕЙСКАЯ ОСНОВА» НАТО

ВОПРОСЫ ОБЩЕЕВРОПЕЙСКОЙ И МИРОВОЙ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, СОТРУДНИЧЕСТВО В СФЕРЕ ОБОРОНЫ СТУДИИ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ И СНГ БЫЛИ В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ НА СОСТОЯВШЕЙСЯ ВЧЕРА В ГЛАВНОМ КОМАНДОВАНИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СОТРУДНИЧЕСТВЕ ВСТРЕЧЕ ГЛАВКОМА ОВС СНГ МАРШАЛА АВИАЦИИ ЕВГЕНИЯ ШАПОШНИКОВА И ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА (ЗЕС) ВILLEМА ВАН ЭКЕЛЕНА.

Считается, что ЗЕС является «европейской основой» НАТО и выражает сущность европейской политики в области безопасности.

США — ВРАГ НОМЕР ОДИН

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИРАНСКОГО ПАРЛАМЕНТА АЛИ АКБАР ХАТЕМ-НУРИ ЗАЯВИЛ, ЧТО США ПОПРЕЖНЕМУ ЯВЛЯЮТСЯ «ВРАГОМ НОМЕР ОДИН ИРАНСКОГО НАРОДА И ИСЛАМСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ».

Он подчеркнул, что память о захвате американского посольства в Тегеране иранскими студентами «должна жить вечно», так как это событие внесло важный вклад в борьбу с Соединенными Штатами, которая и ныне является одним из стратегических направлений иранской внешней политики.

ОЛИМОВ В ИЗРАИЛЕ СТАЛО БОЛЬШЕ

В ОКТЯБРЕ В ИЗРАИЛЬ ПРИБЫЛО 7.542 НОВЫХ ИММИГРАНТОВ.

В том числе 6.832 из стран СНГ, в основном из среднеазиатских республик. Всего же за минувшие десять месяцев в страну иммигрировало 61.370 человек, из них 50.760 из республик СНГ.

САЛМАН РУШДИ ДОРОЖАЕТ

ИРАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ФОНД ХОРДАД 15» ПОДНЯЛА ЦЕНУ ЗА ГОЛОВУ «ЕРЕТИКА» АНГЛИЙСКОГО ЛИТЕРАТОРА САЛМАНА РУШДИ С ДВУХ МИЛЛИОНОВ ДОЛЛАРОВ ДО НЕЗАВЯЗАННОЙ СУММЫ.

Вознаграждение за голову Рушди поднято после того, как писатель неожиданно объявился на дикх в Германии и призвал ее правительство оказать давление на Тегеран как крупнейшего получателя германских кредитов и торгового партнера.

ПРЕЗИДЕНТСКИЙ МАРАФОН В США

Виталий ТРИФОНОВ, журналист-международник

И НАСТАЛ ПЕРВЫЙ ВТОРНИК ПОСЛЕ ПЕРВОГО ПОНЕДЕЛЬНИКА НОЯБРЯ

В избирательной кампании-92 в Соединенных Штатах поставлена точка. Сегодня Америка предостит репти, кого или, по выражению журнала «Тайм», «какое меньше из трех зов» она готова видеть в Белом доме следующие четыре года. Оставалось ли на президентском посту Джорджа Буша? Заменить ли его демократом Биллом Клинтонем? А может быть, выбрать президентом независимого претендента техасского миллиардера Росса Перо? Правда, никто всерьез не думает, что у последнего есть какие-либо шансы на победу, но тем не менее... Хотя и отлажен механизм президентских выборов в США 200 с лишним лет, история знала всякие сюрпризы.

Претенденты на Белый дом ждут,

американским гражданином и достигший возраста 35 лет. К тому же он должен проживать в стране не менее 14 лет. Аналогичные требования предъявляются и к тому, кто претендует в президенты. Выбирает своим кандидатом вице-президента. Этому предшествует довольно изнурительная предвыборная кампания, во время которой соперники в борьбе за Белый дом колесят по стране с саморекламными выступлениями, собирая заодно подписи избирателей под петициями в поддержку своей кандидатуры. Петиции представляются на местах в штатах в комитеты той или иной партии, от которой они баллотируются.

Примерно в феврале наступает черед так называемых «праймайри», или первичных выборов, которые проводят партийные комитеты штатов. У нас их некогда называли «конкурируя красотой» в каком-то смысле так. В ходе первичных выборов устанавливается политическая привлекательность претендентов, дается хотя бы приблизительная

каким будет слово избирателей

ключается в том, что партийные съезды имеют сравнительно важное практическое значение. Во-первых, накануне выборов они помогают объединить партию ввиду существующих фракций, сглаживая острые углы. Во-вторых, последнее слово о позициях партии по наиболее актуальным вопросам остается все-таки за съездом, который принимает политическую платформу. Кроме того, съезды позволяют привлечь внимание американцев, которые зачастую просто не интересуются политикой и политическими деятелями.

Здесь стоит упомянуть, что в отличие от авторитарных партий, в основе которых лежит членство, в Америке понятие «член партии» отсутствует. Вместо него существуют такие, как сторонники, избиратели, активист, функционер, лидеры и тому подобное. Когда американец говорит, что он — республиканец, или демократ, то это значит, что он просто говорит о своем намерении голосовать за кандидата одной из партий.

На самих выборах в первый вторник после первого

понедельника ноября — эта традиция была заложена еще в 1845 году в связи с решением конгресса США проводить выборы одновременно во все штатах, а вторник был избран потому, что по воскресеньям, как известно, проводится богослужение, понедельник же были отведены торговцам для подведения итогов минувшего месяца — американцы избирают формально коллегию выборщиков президента (то есть, выступающих от имени той или иной партии). Однако фактически голосуют конкретные кандидаты на пост президента и вице-президента. Число выборщиков равно численности членов конгресса США. Каждый штат избирает столько выборщиков, сколько он имеет в конгрессе сенаторов и членов палаты представителей. Партия, получившая большинство голосов в штате, получает все голоса местных выборщиков.

В первую среду после второго ноября декабря происходит голосование выборщиков. Избранными считаются те кандидаты, которые полу-

чили абсолютное большинство голосов.

Хотя выборщики имеют право голосовать за любого кандидата, они обычно голосуют за представителей той или иной партии, по списку которой избираются. Если ни один из кандидатов не получил необходимого числа голосов, президента выбирает палата представителей. В этом случае каждый штат имеет один голос и президент избирается простым большинством. В аналогичном случае с постом вице-президента его выборы проводятся в сенате, где каждый законодатель голосует за одного из двух кандидатов.

ОБЩЕСТВО

Встреча редакции газеты «День» со своими читателями...

Участники встречи: народные депутаты, писатели, художники, называющие себя «советскими россиянами»...

Коммунисты России провели совещание партии и объединения...

Обсуждены вопросы идеологического объединения и созыва всероссийского съезда коммунистов...

РЕЛИГИЯ

В субботу во всех храмах России прошли торжественные богослужения...

ТРАНСПОРТ

На Московском метрополитене введены новые жетоны — пластмассовые...

Вот что сказал в микроинтервью нашей газете заместитель начальника управления Московского метрополитена Дмитрий Гав:

С 16 ноября металлические жетоны из оборота изымутся...

Чем вызван переход на пластмассу? — Пластмассовые жетоны дешевле металлических...

Пластмассовые жетоны введены в оборот в карманах не только российских пассажиров...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ МАМА!

В Кремле в воскресенье состоялось «День матери»...

«В этот день аход в Кремлевский Дворец съездов был бесплатным...

Обсуждены вопросы идеологического объединения и созыва всероссийского съезда коммунистов...

Шпионский десант



Фото Александра ЧЕРНЫХ.

Изменения в нашей жизни растут разительнее, что даже дружба профессиональных шпионов разных стран...

Одна из них — под названием «Бизнес и безопасность»...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

В России сейчас два миллиона многодетных семей. Знаю по себе — у нас с женой тринадцать детей...

«Прежде чем прийти в Москву, — рассказал Фаниль Тимербаев, — праздник прошел по городам России...

Стены все стерпят

О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенный дух!

Между тем эксперты-юристы квалифицируют конфликт как присвоение акционерным обществом имущества...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

В зале районного Краснопресненского народного суда знакомые лица...

Сам Станислав Говорухин, выступая в сентябре на собрании акционеров Киноцентра, заявил, что не существует спора между Киноцентром и Союзом кинематографистов...

Стены все стерпят

О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенный дух!

Между тем эксперты-юристы квалифицируют конфликт как присвоение акционерным обществом имущества...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

В зале районного Краснопресненского народного суда знакомые лица...

Сам Станислав Говорухин, выступая в сентябре на собрании акционеров Киноцентра, заявил, что не существует спора между Киноцентром и Союзом кинематографистов...

Стены все стерпят

О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенный дух!

Между тем эксперты-юристы квалифицируют конфликт как присвоение акционерным обществом имущества...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

МЫ С ВАМИ ГДЕ-ТО СУДИЛИСЬ?

Кому все же на руку это затягивание процесса? Очевидно, в первую очередь «киноциентам»...

Сам Станислав Говорухин, выступая в сентябре на собрании акционеров Киноцентра, заявил, что не существует спора между Киноцентром и Союзом кинематографистов...

Суть спора, по мнению Говорухина, в вопросе: кто будет распределять средства, зарабатываемые Киноцентром? Он считает правление Союза «бесконтрольным»...

Стены все стерпят

О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенный дух!

Между тем эксперты-юристы квалифицируют конфликт как присвоение акционерным обществом имущества...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

Кому все же на руку это затягивание процесса? Очевидно, в первую очередь «киноциентам»...

Суть спора, по мнению Говорухина, в вопросе: кто будет распределять средства, зарабатываемые Киноцентром? Он считает правление Союза «бесконтрольным»...

Стены все стерпят

О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенный дух!

Между тем эксперты-юристы квалифицируют конфликт как присвоение акционерным обществом имущества...

Обзор новостей за субботу и воскресенье подготовила Татьяна ХАРЛАМОВА.

КАНАЛ «РОССИЯ»

1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО. 5.55 — Программа передач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя программа. 6.30 — «Курсы»...

КАНАЛ «РОССИЯ»

Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Вечер. 9.50 — Досуг. «Птицы рядом с нами»...

КАНАЛ «РОССИЯ»

Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Вечер. 9.50 — Досуг. «Птицы рядом с нами»...

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА

18.15 — «Московский телегазет» 19.00 — «Огонь» 18.50 — «Панорама Подмосковья» 19.30 — «Лобный вечер, Москва»...

ТЕЛЕКАНАЛ «РОССИЙСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ»

Новостной канал. Французский язык для детей. 9.40 — Вечер под абжактом. Передача 4.9.10.10 — «Приключения в Колорадо»...

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

«Здравствуй!» 7.40 — Мультифильм 8.00 — Док. телефильм 9.10 — «Белый снег России»...

ПОГОДА

Первые дни ноября во многих регионах европейской России оказались солнечными и морозными...

ПОГОДА

Первые дни ноября во многих регионах европейской России оказались солнечными и морозными...

Шпрингер может, а мы — нет?

Библиотека по естественным наукам Российской академии наук обеспечивает информацией 80 процентов всей науки в стране...

В прошлом году ее «забыли» финансировать. А в этом — только в октябре наконец выделили 20 процентов необходимых ассигнований...

«Все беда в том, — говорит директор Александр Захаров, — что нас считают обычной библиотекой»...

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Психология в школе

КОНКУРСНЫЙ ОТБОР НА СПЕЦИАЛЬНОСТИ ШКОЛЬНЫЙ ПСИХОЛОГ И ПЕДАГОГ-ИССЛЕДОВАТЕЛЬ НАЧАЛСЯ ВЧЕРА В ЧЕЛЯБИНСКОМ ПЕДИТАТУТЕ НА ОТКРЫВШЕМСЯ ЗДЕСЬ ГУМАНИТАРНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ.

«Москва — для москвичей, а не для мадрид», «Ленин — м.к.» Что интересно, наблюдают полный плюрализм. В одном вагоне метро — «Господи, спаси нас от демократов», в другом — «Ельцин — ура!»...

А непреодолимым шедевром, по-моему, является афоризм, начертанный на гараже в Мытищах: «Для победы демократии необходимо выдвинуть из себя по капле раба».

Насколько сократилось количество научной литературы по сравнению с прошлым? — Более чем вдвое. Уже в этом году мы столкнемся с ситуацией, когда требуется научный журнал у нас отсутствует. Члены выпуска на 1993 год три с половиной тысячи иностранных заказов, библиотеке надо около 4,3 млн. долларов.

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

БЕЛЫЕ КНИГИ РОССИИ

По предварительным подсчетам в пределах России наиболее неблагоприятные экологические ситуации (острые и очень острые) в 1991 г. отмечались на площади в 2,5 млн кв км (15 проц. всей территории)...

Концентрация обрабатывающих и перерабатывающих отраслей высокой урбанизированности и наибольшая в России плотность населения Волжско-Окского междуречья предопределили формирование ареала загрязнения природной среды с «ядром» в Москве и кольцом окружающих ее промышленных центров...

Уральский регион характеризуется очень высоким уровнем загрязнения воздуха и водной среды.

Южный Урал по объему вредных выбросов (5—5,5 млн т в год) в 2 раза превосходит Средний Урал, чем и обуславливает я еще большая острота экологической ситуации в этой части региона...

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Химические общества США и Англии бесплатно прислали нам журналы.

Экология. Чрезвычайная ситуация

Ареал вокруг Норильска по остроте экологической ситуации сопоставим с Уралом и Кузбассом. Выбросы в атмосферу одного только диоксида серы Норильским горно-металлургическим комбинатом в 1991 г. со составили 2,4 млн т (26 проц. выбросов этого газа по стране)...

Энергетическая промышленность. В 1991 г. было выработано 1068 млрд кВт.ч электроэнергии (на 1,3 проц. меньше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Нефтегазовая промышленность. Добыча нефти в 1991 г. составила 452 млн т. (1990 г. — 506 млн т.)...

Нефтегазопромисловый комплекс. Добыча нефти в 1991 г. составила 452 млн т. (1990 г. — 506 млн т.)...

Газовая промышленность. В 1991 г. добыто природного газа 608 млрд куб. м. (на 1,3 проц. больше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Энергетическая промышленность. В 1991 г. было выработано 1068 млрд кВт.ч электроэнергии (на 1,3 проц. меньше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Энергетическая промышленность. В 1991 г. было выработано 1068 млрд кВт.ч электроэнергии (на 1,3 проц. меньше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Нефтегазовая промышленность. Добыча нефти в 1991 г. составила 452 млн т. (1990 г. — 506 млн т.)...

Нефтегазопромисловый комплекс. Добыча нефти в 1991 г. составила 452 млн т. (1990 г. — 506 млн т.)...

Газовая промышленность. В 1991 г. добыто природного газа 608 млрд куб. м. (на 1,3 проц. больше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Энергетическая промышленность. В 1991 г. было выработано 1068 млрд кВт.ч электроэнергии (на 1,3 проц. меньше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Энергетическая промышленность. В 1991 г. было выработано 1068 млрд кВт.ч электроэнергии (на 1,3 проц. меньше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Нефтегазовая промышленность. Добыча нефти в 1991 г. составила 452 млн т. (1990 г. — 506 млн т.)...

Нефтегазопромисловый комплекс. Добыча нефти в 1991 г. составила 452 млн т. (1990 г. — 506 млн т.)...

Газовая промышленность. В 1991 г. добыто природного газа 608 млрд куб. м. (на 1,3 проц. больше, чем в 1990 г.)...

Угольная промышленность. Добыча угля в 1991 г. сократилась относительно 1990 г. на 11 проц. и составила 353 млн т. Выбросы вредных веществ уменьшились на 2,9 проц. и составили 399 тыс. т...

Энергетическая промышленность. В 1991 г. было выработано 1068 млрд кВт.ч электроэнергии (на 1,3 проц. меньше, чем в 1990 г.)...

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

8 ВТОРНИК, 3 НОЯБРЯ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: В. П. ГОЛУБОВ, главный редактор, В. П. ГРЕВЕНКО, В. А. ИВАНОВ, В. Л. КОБАЛЕНКО, В. Д. КУЗНЕЦОВ, А. И. КУПРИНОВ, Е. А. ЛЕОНТЬЕВА, В. Н. РАСТОРГУЕВ, В. Ф. СЛУЖАНОВ, И. Л. ТАРАСОВ, Е. П. ЧЕРДНИЧЕНКО.

«Российская газета» печатается в Москве, Красноярске, Волгограде, Екатеринбурге, Новосибирске, Омске, Челябинске, Казани, Оренбурге, Астрахани, Самаре, Саратове, Ростове-на-Дону, Тюмени, Благовещенске, Липецке, Омске, Калининграде, Симферополе, Донецке, Архангельске, Хабаровске, Перми, Харькове.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 125881, Москва, ул. Правды, 24. Телетайп 207270 Митра. Факс: 257-28-92. 973-22-56 (международный). Телефонная станция: 257-28-57; редакционная: 257-28-58; редакционная: 257-28-59; редакционная: 257-28-60; редакционная: 257-28-61; редакционная: 257-28-62; редакционная: 257-28-63; редакционная: 257-28-64; редакционная: 257-28-65; редакционная: 257-28-66; редакционная: 257-28-67; редакционная: 257-28-68; редакционная: 257-28-69; редакционная: 257-28-70; редакционная: 257-28-71; редакционная: 257-28-72; редакционная: 257-28-73; редакционная: 257-28-74; редакционная: 257-28-75; редакционная: 257-28-76; редакционная: 257-28-77; редакционная: 257-28-78; редакционная: 257-28-79; редакционная: 257-28-80; редакционная: 257-28-81; редакционная: 257-28-82; редакционная: 257-28-83; редакционная: 257-28-84; редакционная: 257-28-85; редакционная: 257-28-86; редакционная: 257-28-87; редакционная: 257-28-88; редакционная: 257-28-89; редакционная: 257-28-90; редакционная: 257-28-91; редакционная: 257-28-92; редакционная: 257-28-93; редакционная: 257-28-94; редакционная: 257-28-95; редакционная: 257-28-96; редакционная: 257-28-97; редакционная: 257-28-98; редакционная: 257-28-99; редакционная: 257-28-00.

Типография издательства «Пресса». 125865, ГСП, Москва, А-137, ул. Правды, 24. Индекс 50202. Тираж 1 006 000. Тип. № 12987. Рег. № 302. ВТОРНИК, 3 НОЯБРЯ. По графику. По цене в печать в 23,30.